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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
बाह्रौँ अधिवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

३1 भदौ 2079 

शकु्रवार 

बैठक सङ्ख्या- 5८ 

 
राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 

अध्यक्षिामा ददनको 12:59 बजे प्रारम्भ भयो । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको कारबाही 
प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोसनका लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त 
भएको छ । म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि गराउँछु । शून्य समयमा 
बोसनको लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक एक धमनेटको समय धनिायरर् गरेको  

छु । माननीय सदस्यहरू, शून्य समय अष्ट्रहले उद्घोषर् गरेकोलाई हटाएको छु । 

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनको लाधग दलीय आिारमा माननीय 
सदस्यको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन सयम उपलब्ि 
गराउँछु ।  

माननीय कमला पन्ि । समय ८ धमनेट । यसपधछ माननीय देवेन्र दाहाल । 
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माननीय श्री कमला पन्ि (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, समयको 
लाधग िन्यवाद । अध्यक्ष महोदय, हामी संघीय संसदको प्रधिधनधि सभाको र प्रदेश सभाको 
धनवायचनको सङ्घारमा छौँ । हामी यसलाई व्यवस्थापन गने ठाउँमा धनवायचन आयोग छ । 
सरकार छ । सबै आआफ्नो ठाउँमा आफ्नो; आफ्नो आफ्नो आफ्नो काम सबैले गररराखेको 
अवस्था छ । र धनवायचनको त्यसमा पधन धनवायचनमा कसले भाग धलने ? को उम्मेदवार 
हनु सक्छ ? उम्मेदवारी कसरी चयन गने भने्न कुराको मु् य कलाकार भनेको मु् य 
Actress भनेको राजनीधिक दलहरू हनु । अध्यक्ष महोदय यो दलहरूलाई हामीले पधन 
ठाउँ ठाउँमा अनरुोि गरेका छौँ । म अध्यक्ष महोदयसँग पधन अनरुोि गछुय । अध्यक्ष 
महोदयले पधन यसलाई ष्ट्रवशेष चाखका साथ ष्ट्रवशेष  Interest  राखेर नै यसलाई गम्भीरिाका 
साथ धलन ुहनुे छ भने्न मलाई ष्ट्रवश्वास छ । अष्ट्रहले हामी १६५ जना प्रधिधनधि सभा ३३० 
प्रदेश सभाका सदस्यहरू धनवायल्चि हनु्छौँ । सबै राजनीधिक दलहरूले आफ्ना आफ्ना 
उम्मेदवारहरू उठाउनहुनु्छ । हामीलाई ल्चन्िा कहाँ छ भन े अध्यक्ष महोदय, मष्ट्रहला 
सदस्यहरू जो मिदािा िेरै ठुलो सङ्ख्या छ । त्यो सङ्ख्या चाष्ट्रहँ धनवायचनमा भाग धलनलाई 
अधल अगाधि अगाधि ि केही आठ दश वषय पष्ट्रहला ि हामीलाई नेितृ्वगर्ले के भन््यो भने 
मष्ट्रहलाको क्षमिा अधल अधभवषृ्ट्रि गर मष्ट्रहला अधलसक्षम छैन्न ष्ट्रक ? भने्न कुरा गनुयहनु््यो 
हामीलाई पधन त्यही महससु हनु््यो । क्षमिा वषृ्ट्रि गनुयपर् यो अधन त्यसपधछ हामी अधल 
आग्रह बढाउँला भने्न लाग्थ्यो हामीलाई िर अष्ट्रहले क्षमिावान मष्ट्रहलाहरू सङ्ख्यामा वषृ्ट्रि 
भएको छ । मलाई भगूोलमा जान्छु म । म भगूोलमा गएर धनवायचनमा भाग धलन्छु भनेर 
कधसएर बसेको मष्ट्रहला साथीहरू िेरै हनुहुनु्छ । र उहाँहरूलाई चाष्ट्रहँ उिारिाका साथ  
एकदम हाददयकिाका साथ मष्ट्रहलाहरूको दह्रो संलग्थनिा नभइकन यो मलुकुको राजनीधि 
अगाधि बढाउनको धनल्म्ि र मलुकु अगाधि बढाउनको धनल्म्ि, सशुासनको जनिालाई 
सशुासनको प्रत्याभधूि ददनको धनल्म्ि पधन यो मष्ट्रहलाहरूको सहभाधगिा वषृ्ट्रि गनय जरुरी  

छ । त्यसैले बषृ्ट्रि गनुयपछय भने्न महससु गदै आउनपुने अवस्थामा अब अल्घसलो पटक 
2074 को धनवायचनमा हामीले दे्यौँ अध्यक्ष महोदय, हरेक राजनीधिक पाटीले म यो 
पाटी चाष्ट्रहँ अधल उद्दार छ भनेर यो फ्लोरबाट म भन्न सल्क्दन ँ।  

हरेक राजनीधिक पाटीले पगुी नपगुी १० प्रधिशि मष्ट्रहला, 10 प्रधिशि मष्ट्रहलाभन्दा 
२४ जना मष्ट्रहला हुँदो रहेछ जम्मा प्रधिधनधि सभामा । त्यो सङ्ख्या परु् याउनको लाधग 
असाध्यै गाह्रो भो बसल बसल खोजेर परु् याउनभुो' ष्ट्रकन भन्दा उहाँहरूको नजरमा मष्ट्रहलाहरू 
देल्खएनन ्। अष्ट्रहले हरेक राजनीधिक पाटीमा मैले देखेको छु िेरै साथीहरू, मष्ट्रहलाहरू 
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ल्चन्छु । हरेक राजनीधिक पाटीमा म सक्षम छु म भगूोलमा जान चाहन्छु भनेर आग्रह 
गरररहनभुा' छ । अध्यक्ष महोदय, उहाँहरूले कधि पाउनहुनु्छ । धनिो भा'को छैन ्। 
मलाई सङ्ख्याको बारेमा ज्ञान छैन । कधि ददनहुनु्छ राजनीधिक पाटीहरूले मेरो आग्रह 
राजनीधिक पाटीहरूलाई हाम्रो नेिा भा'को कारर्ले यो हाउसको नेिा भा'को नािाले म 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई पधन आग्रह गछुय । एकदम मष्ट्रहलाहरू सशुासनको धनल्म्ि पधन 
राज्य संयन्रको मूल िारमा पगु्थनपुछय भने्न कुराको सोच रहनेछ भने्न कुरा म आग्रह गनय 
चाहन्छु । 

अको अध्यक्ष महोदय, 2047 सालको संष्ट्रविानमा 5 प्रधिशि मष्ट्रहलाले उम्मेदवारी 
पाउने त्यो पष्ट्रहलो संष्ट्रविान हो । अष्ट्रहलेसम्म 7 ओटा संष्ट्रविान बधनसके । त्यो पष्ट्रहलो 
संष्ट्रविान हो जनु संष्ट्रविानले ५ प्रधिशिै सही ररजभेसनको व्यवस्था गरेको धथयो । 
आरक्षर्को व्यवस्था गरेको धथयो । त्यसमा 11 जना हाम्रा मूियन्य मष्ट्रहला नेिाहरूलाई 
पधन त्यहीधभर राखेर ११ जनालाई ष्ट्रटकट ददइयो । ११ जनामा ६ जना मष्ट्रहलाले एउटा 
राजनीधिक पाटीबाट ६ जना मष्ट्रहलाले ल्जिेको पधन हामीलाई अनभुव छ । त्यसले गदाय 
मष्ट्रहलाहरूले धनवायचनमा भाग धलन सक्दैन भने्न हैन धनवायचनमा ल्जत्न सक्छन ्भन्न ेमानधसकिा 
नेितृ्वगर्ले परु् याउनपुर् यो । यो म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमार्य ि आग्रह गनय  

चाहन्छु ।  

र 2047 पधछ 2062/063 को अन्िररम संष्ट्रविान बन्यो त्यसले एकधिहाइ 
मष्ट्रहलाहरूको सहभाधगिाको ग्थयारेन्टी गयो । त्यसपधछ आएर अष्ट्रहले 2074 को संष्ट्रविानले 
पधन गरेको छ । त्यो संष्ट्रविानमा मलाई पधन कष्ट्रहले कष्ट्रहले म संष्ट्रविान सभाको सदस्य 
पधन भ'को कारर्ले गदाय त्यसमा यधि जना भगूोलमा भने्न कुरा िोक्नपुने कुरा रहेछ । 
त्यो चाष्ट्रहँ कमी कमजोरी नै भए छ ष्ट्रक जस्िो लाग्थछ । िैपधन संष्ट्रविानमा हामीले त्यो 
जरुरी धथयो भने्न महससु गरे पधन हाम्रो  नेितृ्वगर्ले त्यो महससु गराउँदैन । र नेिाहरूले 
अवश्य पधन मष्ट्रहलाहरूलाई भगूोलमा जाने व्यवस्था मष्ट्रहलाको क्षेर छैन, मष्ट्रहलाको 
माइिीबाट घरमा गई भन्छन ्। घरबाट माइिी गई भन्छन ्। लावाररसको अवस्थामा 
मष्ट्रहलाहरूलाई राखेर यो मलुकुो राज्य संयन्रमा सशुासनको प्रत्याभधूि जनिाले प्राप्त गनय 
सक्दैनन ्भने्न मैले महससु गरेको छु अध्यक्ष महोदय त्यसले गदाय म यो आग्रह गछुय; 
अनरुोि गछुय; यो धनवेदन गछुय अध्यक्ष महोदयमार्य ि भगूोलमा जानको धनल्म्ि भाग पगेुन 
भने्न कुरा चाष्ट्रहँ कुनै पधन राजनीधिक पाटीहरूले नगददयएदेल्ख हनु््यो भने्न कुरामा म अनरुोि 
गछुय । 
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अको कुरा अध्यक्ष महोदय, हामी अब अष्ट्रहले एकदम नेपालीहरूको महान पवयहरूको 
मखुमा छौँ । महान पवयहरूको मखुमा भा'को बेलामा सरकारले बजारको व्यवस्था के 
गरेको छ । धनमखुा, गररब, दईु छाक खान पधन गाह्रो पने जनिाहरूलाई के सोचेको  

छ ? र सप्पै मै जस्िो छन ्भने्न पधन सोच बनाको छ भने गलि कुरा गलि अनमुान हनु 
सक्छ । त्यसले गदाय उनीहरूलाई सस्िो बजारको व्यवस्था गने अधल कधि सहज ढङ्गबाट 
वस्िहुरू उपलब्ि गराउने, पष्ट्रहला पष्ट्रहला सस्िो बजारको व्यवस्था गने, गाउँ गाउँमा पधन 
सस्िो पसलहरूको व्यवस्था हनु््यो । अब अष्ट्रहले मलाई लाग्थछ म आशावादी छु ।    
सरकार गदै होला भने्न कुरामा म आशावादी छु । त्यो ित्काल गनुयपछय र ष्ट्रवशेषि: 
हामीकहाँ मूसयको बारेमा कुनै ठेगान छैन । मूसय अनगुमन गने आज भोधल बजार मूसय 
अनगुमन गनय जान ुछ आजैदेल्ख हसला हनु्छ । अधन अनगुमन त्यो बजारमा ि अधन 
प्रधिस्पिाय गनेहरूले ि अनगुमनमा आउँछ भनेपधछ सिकय  भइहासछ धन । अनगुमन गनय 
जाँदा ि खबरै नगरी जानपुर् यो, भन्दै नभनी जानपुर् यो हाम्रो पधन िौर िररका त्यधि सहज 
छ जस्िो मलाई लाग्थदैन । त्यसले गदाय धनमखुा एक पेट खान नसकेका जनिाको धनल्म्ि 
पेटभरर खानको लाधग बजारमा बजारको सस्िो बजारको व्यवस्था गरेर दसैँ धिहार जस्िो 
महान चािमा सबै नागररकले खसुी साथ एक पेट खान सक्ने र राम्रो नराम्रो आफ्ना 
केटाकेटीलाई बालबच्चालाई लगाउन ददन सक्ने पररल्स्थधिको धसजयना गनयको धनल्म्ि म 
आग्रह गछुय ।  

र अन्त्यमा अध्यक्ष महोदय, नल्जकमा आ'का चाि पवयहरू िैरै अब रे्रर बोसन 
पाइन्छ पाइँदैन जस्िो लाग्थछ यो हाउसमा त्यसले गदाय चाि पवयहरूको हाददयक शभुकामना 
व्यक्त गदै सम्माननीय अध्यक्ष महोदयलगायि र मार्य ि पधन म शभुकामना व्यक्त गदै मेरो 
भनाइ यहीीँ अन्ि गनय चाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल । समय १८ धमनेट । यसपधछ 
माननीय माया प्रसाद शमाय ।  

 

माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, हामीले िेरै ददन पछाधि यो ष्ट्रवशेष समय धलएर बोसन लाधगरहेका छौँ आज ।  
ष्ट्रवशेष कारर्वश त्यस्िो कुनै समस्या भएर ि होइन । यही सदनकै धबजनसे अधल व्यस्ि 
भएको कारर्ले नै हो हामीले ष्ट्रवशेष समयमा बोसने हाम्रो चलन परम्परा धथयो । अधल 
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ष्ट्रढलो गरेर ष्ट्रवशेष समयमा आज बोसदै छौँ । म के ज्वलन्ि केही ज्वलन्ि ष्ट्रवषयहरू जो 
हाम्रो अगाधि सम्मखुम धनवायचन पधन आइरहेको छ । आगामी मङ्धसर ४ गिे धनवायचन, 
आम धनवायचन नेपालीहरूको यो पधन एउटा महान चाि पधन हो । यो धनवायचन आइरहेको 
छ । र त्यसमा सबै राजनीधिक दलहरू केल्न्रि भएर लाधगरहेको अवस्था छ । 
लोकिन्रका लाधग प्रजािन्रका लाधग दलहरू जनिाको धबचमा जाने बेला भएको छ । र 
त्यही सन्दभयको एकदमै हामीहरू चाष्ट्रहँ अब अल्न्िम यो बैठको पधन अल्न्िम अवस्थामा  

छौँ । सायद आजदेल्ख पछाधि बैठक होला नहोला हनु पधन सक्छ । भरै सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूले यस बारेमा हामीलाई जानकारी पधन गराउनहुनुे छ । र हामी धनवायचनमा 
केल्न्रि भएर लाग्थने छौँ ।  

यधि बेला गठबन्िन बनाएर प्राय सबै राजनीधि शल्क्त एमालेको ष्ट्रवरुिमा केल्न्रि 
छन ्। यो गठबन्िन केको गठबन्िन हो ? मान्छेहरूले बझु्न सकेका छैनन ्। र आआफ्नै 
खालको िकय हरू छन ्। गठबन्िनवालाहरूको के िकय  छ भने यो प्रधिगमनको ष्ट्रवरुिको 
गठबन्िन हो । प्रजािन्रका लाधग को गठबन्िन हो । मैले यसो हेरेँ । यो साँच्चै 
प्रधिगमन भएको हो ष्ट्रक हैन ि भन्दाखेरर यस धबचमा कधि मान्छे पक्राउ परे, कधि 
मान्छेलाई चाष्ट्रहँ यािना ददइयो ? कधि मान्छेहरूले चाष्ट्रहँ द:ुख पाए आफ्ना आवाजहरू 
उठाउन पाएनन ्भन्दा केही पधन छैन र प्रजािन्रमाधथ खिरा कहाँधनर छ भन्दा ि त्यो 
पधन छैन भनेपधछ अकोिर्य  आम जनिाको के िकय  छ भने यो गठबन्िन बािँीचिँी खानको 
लाधग गठबन्िन हो । बजेट बनाउँदा वा करका दरहरू धनिायरर् गदाय अनाधिकृि व्यल्क्तलाई 
प्रवेश गराएर दलाल पुजँीपधिको रक्षामा करका सहधुलयि वा छुट ददने सीसीटीभी रु्टेज 
नष्ट गने वा लकुाउने र गठबन्िनको बहमुि हनुे गरी संसदीय सधमधि बनाउने र बहमुिको 
आिारमा ररपोटय बनाउने र दधुनयालाई मखुय बनाउने गठबन्िन हो । अकायधिर जनिाहरूले 
यो भधनरहेका छन ्।  

यो गठबन्िन सत्ताको लछुाच ुँड्को लाधग गठबन्िन हो । यो गठबन्िन ष्ट्रवकास 
धनमायर्को काममा अवरुि गने गठबन्िन हो । राष्ट्रियिाको पक्षमा उधभएकाहरूको र चचु्चे 
नक्सा जारी भएपधछ त्यसको ष्ट्रवरुिको र अब यो धलल्म्पयािरुा धलपखेुक र कालापानी 
नेपालकै हो भनेर आवाज दबाउने र भन्नेहरूको आवाज दबाउने र त्यो जधमन प्राप्त गनय 
लाग्थने अधभयानलाई रोक्न ेगठबन्िन हो । अकोधिर यो कुरा पधन जनिाले उठाइरहेका 
छन ्। सत्य के हो ? साँचो को हो ? िी जनिाले भोधल मूसयाङ्कन गने छन ्। मैले यो 
ष्ट्रवषय पषृ्ठभधूमको रूपमा मार उठाएको हो । मेरो उदे्दश्य, मेरो मक्सि त्यो होइन ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, बहदुलीय व्यवस्था भनेको पाटीहरू खोसने जनिाको 
धबचमा आफ्ना नीधि िथा काययक्रमहरू संप्रषे्ट्रषि गने, िेरैभन्दा िेरै जनिाहरू आफ्नो पक्षमा 
आकष्ट्रषयि गने, आवधिक धनवायचनमा आआफ्ना घोषर्ा परहरू जारी गने, जनिासँग मि 
माग्थने, देशको संष्ट्रविानअनसुार ष्ट्रवधभन्न िहमा वा संसदीय धसटहरूमा बहमुि हाधसल गने र 
धनवायल्चि भएर जनिाबाट अनमुोददि हुँदै जनिाको पक्षमा काम गने नै हो भन्ने लाग्थछ । 
ि त्यसो भए यो गठबन्िनले त्यसो गनय ददएको छ ि ? यो गठबन्िनले त्यसो गनय ददएको 
छैन । यहाँ ि जीवनभर क्राल्न्िको कुरा गरेको छ । नयाँ जनिावाद प्रजािल्न्रक समाजवाद 
भनेको छ । अधन बसल बसल ५ वषयमा आउने धनवायचनमा जनिालाई काँग्रसेले हधसया 
हिौिामा भोट हासन लगाउँछ । र माओवादीले रुखमा भोट हासन लगाउँछ । के त्यसै 
गदाय समाजवाद आउँछ ? प्रजािाल्न्रक समाजवाद आउँछ ? के त्यसै गदाय नयाँ जनवाद 
आउँछ ?  यो जनिाप्रधि िोका हैन र ? मेरो प्रश्न  यहाँधनर छ । एउटा मलाई प्रश्न  गनय 
मन लागेको छ । के एमालेबाहेक सबै पाटीसँग गठबन्िनबाहेक एक्लै चनुाव लड्न े
साम्यय गधुमसकेको हो ?  सधुनदै छ गठबन्िन अझै कधसलो बनाउने रे । िर बालवुाटारमा 
बालवुा पेधलदै छ र केही धनल्स्कएको छैन ्त्यहाँबाट । त्यहाँ धसट बाँिर्ाँट गररदैछ । 
िर त्यो धसट बाँिर्ाँट गनय सकेको अवस्था छैन ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मलाई यस सन्दभयमा लामो समयसम्म प्रजािन्रका 
लाधग लिेको नपेाली काँग्रसे यहाँ छ । मैले काँग्रसेपदि लाञ्छाना गनय खोल्जएको छैन । 
पूवयरािपधि रामवरर् यादवले भनेको कुरो मैले सल्म्झरहेको छु । भखयरै उहाँले एउटा 
Statement ददनभुा'छ । उहाँले भखयरै वक्तव्य ददनभुा'छ । के भनु्नभा'छ भने नेपाली 
काँग्रसे जनिासँग जान पधन अरू दलसँग अंशवण्िा गरररहेको बारेमा ल्चन्िा व्यक्त  

गनुयभा'छ । अधन उहाँले भनु्नभा'छ मेरो कुरा हैन । उहाँले भनु्नभा'छ मैले सनुेँ साच्चै हो 
ष्ट्रक होइन ि उहाँले भनेको कुरो भनेर सनु्दाखेरर उहाँले नै भनेको रहेछ । अष्ट्रहले ष्ट्रटकट 
ष्ट्रकनबेच भइरहेको छ । ष्ट्रटकट ष्ट्रकने्नलाई काँग्रसे भने्न गररन्छ भनेर उहाँले बिाउनभुयो । 
अधन उहाँले के भनु्नभयो भने िपाईंहरूले सनुु्नभयो होला धन काँग्रसेमा समानपुाधिकको ष्ट्रटकट 
धबक्री भएको छ । पाधलका र वाियको समेि ष्ट्रटकट धबक्री भएको कुरा बिाउनभुयो । यो 
पूवयरािपधि रामवरर् यादव जो नेपाली काँग्रसे लामो समयसम्म धबिाउनभुयो उहाँले 
बिाउनभुा'को छ । अधन उहाँले अल्न्िममा भनु्न भा'छ । काँग्रसेको बारेमा राम राम भन्न 
सष्ट्रकन्छ । अरू केही गनय सष्ट्रकदैन भन्नुभा'छ । त्यसकारर् मैले प्रसङ्ग उठाइरहँदाखेरर यो 
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ष्ट्रकन उठाको भने परुाना काँग्रसेका नेिाहरू पधन यो भधनरहेका छन ्। त्यसले गदाय मैले 
प्रसङ्ग उठाएको धथए ँ।  

बहदुलीय व्यवस्था 2046 सालमा हामीले बहदुलको लाधग लड्यौँ । संयकु्त ढङ्गले 
लड्यौँ नेपाली काँग्रसे र वाममोचाय धमलाएर । 2062/063 सालमा पधन हामी रे्रर 
प्रधिगमन भयो भनेर साँल्च्चकै प्रधिगमन त्यो धथयो । राजाले सम्पूर्य शल्क्त हािमा धलएको 
प्रधिगमन त्यो धथयो प्रधिगमनको ष्ट्रवरुिमा हामी लड्यौँ । नेपाली काँग्रसे र नेपालका 
वामपन्थी पाटीहरू भएर प्रधिगमनको ष्ट्रवरुिमा लड्यौँ । र हामीले के भन्यौ भने दल 
खोसन पाइएन ्। दलका गधिष्ट्रवधिहरू गनय पाइएन भनेर 2046 सालमा दल खोलेर आफ्ना 
ष्ट्रवचारहरू जनिाको धबचमा लान पाउने भनेर हामीले आन्दोलन गर् यौँ । हामी सङ्घषय गर् यौँ 
र संयकु्त आन्दोलनबाट हामीले बहदुलीय व्यवस्था प्राप्त गर् यौँ । यिष्ट्रप राजिन्र हटाउन 
सकेनौँ । िर 2062/63 को जनआन्दोलनपधछ हेने हो भने यही सदनबाट अथवा संघीय 
संसदको सदनबाट राजिन्र अन्त्य भएको घोषर्ा गर् यौँ र गर्िन्र स्थापना भएको घोषर्ा 
गर् यौँ र राजिन्रलाई हामीले नारायर्ष्ट्रहटी दरबारबाट त्यहाँबाट हटायौँ । िर यो केको 
लाधग धथयो ि भन्दा यो केको लाधग धथयो भने यो चाष्ट्रहँ बहदुलीय व्यवस्थामा दलहरूले 
प्रधिस्पिाय गरेर शे्रष्ठिा हाधसल गनयका लाधग धथयो िर त्यो भइरहेको छैन यहाँ । त्यो गनय 
ददएको छैन । त्यसले गदाय मैले अधग भनेँ जनिाहरू अन्योलमा छन र धबचसलीमा परेका 
छन ्। अब यरो वषय काँग्रसे बधनयो । अब कम्यधुनष्टलाई भोट हासनपुने भो ।  

अधन माओवादी पधन 2062/063 को जनआन्दोलनपधछ राजनीधिको मूलिारमा 
आयो । हधियार बोकेर जङ्गलमा ष्ट्रहँधिरहेको माओवादी संसदीय राजनीधिमा आयो र उसले 
पधन संसदीय राजनीधिमा आयौँ । अब हामी नेपालमा जनवाद सयाउँछौँ, नेपालमा 
लोकिाल्न्रक गर्िन्र स्थापना गछौँ भनेर आयो अधन जनिालाई ष्ट्रवधभन्न सपनाहरू  

बाँड्यो । िी सपनाहरू सपनामै सीधमि भए । अब रुखमा भोट हासनपुने भयो । त्यस्िो 
ल्स्थधि छ । यसले गदायखेरर यो गठबन्िनको बारेमा अधलकधि मैले भन्न खोजको ष्ट्रवषय के 
भने राजनीधिक पाटीहरूको त्यो नेकपा एमालेबाहेकका राजनीधिक पाटीहरूको यधुमधनटी 
पावर भन्छ । त्यो नष्ट हुँदै गइरहेको छ । अब सङ्गठन केका लाधग खोसने, दलमा केका 
लाधग लाग्थने, सङ्गठन के का लाधग बनाउने भने्न कुराहरू आइरहेको छ । त्यसले गदाय मैले 
यो कुराहरू चाष्ट्रहँ प्रजािन्रका लाधग नै प्रजािन्रको संस्थागि ष्ट्रवकासको लाधग नै भधनरहेको 
छु । अब दलहरूले आफ्नो चनुाव ल्चह्न धबधसयन थालेका छन ्। दलका जनिाहरूले यहाँ 
दइुटा कुरा छ बझु्नपुने कुरा गठबन्िन भने्न छ । अको चनुावी िालमेल ि ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा 
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हनु पधन सक्छ भएको पधन हो । त्यो प्राकृधिक पधन हनुपुदो रहेछ । अप्राकृधिक  

होइन । कम्यधुनष्ट, कम्यधुनष्टहरू एक ठाउँमा भए अरे, प्रजािन्रवादी, प्रजािन्रवादी एक 
ठाउँ भए अरे भन्दा त्यो ि एउटा प्राकृधिक नै हनुे भए धन । िर यहाँ हुँदै नभएको 
प्रधिगमन भनेर कसैप्रधि लल्क्षि गरेर यो गठबन्िन गररएको छ ।  

त्यसले गदाय यो गठबन्िन ष्ट्रवचारमा आिाररि हो ष्ट्रक होइन भनेर हेदायखेरर पधन 
ष्ट्रवचारमा आिाररि भएन । गठबन्िनको लक्ष्य के हो ि ? अष्ट्रहले अन्योल छ । यो 
गठबन्िनले कहाँ पगु्थन चाहेको हो ? अन्योल छ । म एउटा चनुौिी ददन चाहन्छु । यो 
रोिममार्य ि काँग्रसे वा माओवादी कसैले पधन हामी एक्लै बहमुिको सरकार बनाउँछु भनेर 
भन्न सक्ने ल्स्थधि छैन । सक्नपुने हो । धनवायचनमा जाँदाखेरर ि म एक्लै बहमुिको 
सरकार बनाएर जनिालाई जनिाको नेितृ्व गछुय, ष्ट्रवकास गछुय, धनमायर् गछुय, समषृ्ट्रि सयाउँछु 
भनेर भन्न सक्नपुने हो िर भन्न सक्ने ल्स्थधि छैन । र जनिाले सनेु्न गरी म भन्न  

चाहन्छु । बहमुिको सरकार बनाउँछु भनेर हामी भन्छौँ । हामी ल्स्थरिा ददन्छौँ राजनीधिमा 
नेकपा एमाले त्यो भन्छ । र जसले बहमुिको सरकार बनाउन सक्छु भनेर भन्न सक्दैन 
त्यसलाई जनिाले भोट हासदैनन ्मलाई लाग्थछ । हासन ुहुँदैन । मिदान गनुयहनुे छैन 
जनिाले । र त्यस्िोलाई भोट ददनहुुँदैन भन्छु म ष्ट्रकनभने के उदे्दश्य हो ? के लक्ष्य  

हो ? के ददने हो भने्न कुरो पाटी खोलेर बाधससकेपधछ पाटी खोलेर कायायलय खोलेर 
बधससकेपधछ र दल बनाइसकेपधछ भन्न सक्नपुछय र कसैले भन्न सक्नहुनु्छ जस्िो मलाई 
लाग्थदैन । र सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमार्य ि म अनरुोि गनय चाहन्छु । कसले भन्छ 
ि ल । बहमुिको सरकार बनाएर यो देशको समषृ्ट्रि गछुय । यो देशको महुार रे्छुय भनेर 
कसले भन्न सक्छ । यहाँ कस्िो छ भने उम्मेदवारको लाधग धसट बाधगयनीङ गने र 
ल्जधिसकेपधछ प्रिानमन्री र मन्री बाधगयनीङ गने यही होइन र ? अधन उही अल्स्थरिा, उही 
अधनयधमििा, उही भागवण्िा देशले काँचलुी कष्ट्रहले रे्ने ? यहाँ देश बनाउने हैन नेिाहरूको 
व्यवस्थापनको कुरा भइरहेको छ । यो देशको गररबी कसरी हटाउने रिु ष्ट्रवकासको 
गधिमा देशलाई कसरी अगाधि बढाउने ? आधथयक ष्ट्रवकास गदै मलुकुलाई आत्मधनभयर 
कसरी बनाउने ? यसमा गठबन्िनको ध्यान छैन । गठबन्िनको सैिाल्न्िक आिार के 
हो ? नीधिगि आिार के हो ? त्यस बारेमा छलर्ल भएको मैले काही ीँ सनुेको छैन । 
मार छलर्ल के भइरहेको छ भने धसट बाँिर्ाँट गने कसरी ? नेिाहरूको व्यवस्थापन 
कसरी गने ? यही हो ि प्रजािाल्न्रक अभ्यास ? यो हो जस्िो मलाई लाग्थदैन ।  
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यो गठबन्िनले जनिालाई प्रिाधिि बनाएको छ । कुनै ष्ट्रवकासका कामहरू  

हुँदैनन ्। देश ष्ट्रवकासका काम ठप्प छ । भष्टाचार व्याप्त छ । अल्घसलो वषयको ष्ट्रवकास 
खचय ५७ प्रधिशिमार भयो । रोजगारी सजृना गने कुनै काययक्रम छैन्न । सशुासन ददन 
सकेको छैन बेधथधि छ । अनशुासनहीनिा छ । जधि बेला जनादेशको सरकार धथयो त्यधि 
बेला अदालिमा न्यायािीशहरूको हड्िाल हनु््यो । वष्ट्रकलहरू अदालिको हािाधभर पसेर 
नारा जलुसु गथे । यो मदु्दामा यो यो न्यायािीश राख्नपुछय । यो मदु्दामा यो यो न्यायािीश 
राख्नपुछय भनेर भन््ये । र धिनीहरूले जे जे भन््ये त्यही त्यही गररन््यो । यो गरेर हामीले 
कस्िो प्रजािन्रको अभ्यास गरेका हौँ ? हाम्रा सन्िधिलाई कस्िो पाठ पढाइरहेका छौँ ? 
यधि बेला सत्तापक्षका सांसदहरूले प्रिान न्यायािीशलाई महाअधभयोग अगाएका छन ्। िर 
त्यसको प्रष्ट्रक्रया ६/७ मष्ट्रहनासम्म अवरुि भयो । त्यसलाई रे्रर नाटकीय पाराले अल्घ 
बढाइएको छ । यधि बेला महाअधभयोग धसर्ाररस संसदीय सधमधिमा महाअधभयोग लगाइका 
प्रिान न्यायािीशको बयान बाजी चधलरहेको छ । गठबन्िनका सारा किुयिहरू छिाछुसल 
भइरहेका छन ्। न्यायालय कधि बेधथधिबाट चधलरहेको धथयो भने्न कुरा ि छलयङ्ग भएको 
छ । आफ्ना सत्ता धलप्साका लाधग न्यायलयमा कस्िा अपेक्षाका साथ दवाव ददन  

आउँथे । भष्टाचार र कुकृत्यलाई लकुाउनका लाधग कस्िा कस्िा हकय ि हनुे गथे त्यो पधन 
छिाछुसल भएको छ । यधिखेर अको पधन प्रश्न  उठेको छ । महाअधभयोगका क्रममा 
बयानबाजी चधलरहँदा चोलेन्रले िामेकाहरूलाई उन्मलु्क्त ददने ष्ट्रक कठघरामा उभ्याउने ? 
एक जना वररष्ठ वष्ट्रकलले भरखरै मार सेष्ट्रटङ धमलाएर भष्टाचार गरेर मदु्दा रै्सला गथे भनेर 
भनु्नभएछ । िर िी न्यायािीश कर ठगी प्रकरर्मा अल््ियारमा मदु्दा परेका न्यायािीश 
हनु ्। िी न्यायािीश हैन वष्ट्रकल । त्यो वष्ट्रकल चाष्ट्रहँ कर ठगीको प्रकरर्मा मदु्दा परेका 
वष्ट्रकल हनु ्। धिनले त्यस्िा कुरा गरररहेका रहेछन ्।  

शल्क्तपथृकीकरर्को धसिान्िअनसुार काययपाधलका, व्यवस्थाष्ट्रपका र न्यायपाधलकाको 
व्यवस्था छ । िर न्यायपाधलकालाई सबै काममा हस्िक्षप गने र काययपाधलकाले पधन 
न्यायपाधलकालाई धनयन्रर् राख्न े जस्िा कोधसस भइरहेको छ । भने्न कुरा स्पष्ट भए 

को छ । परमादेश जारी गरेर धनवायल्चि सरकारलाई सत्ताच्यिु गरेर .....  सरकार बनाउने 
परमादेश ददँदा कधिपयले भने न्यायलयले प्रजािन्र बचायो । िर म भन्छु । यो धनर्ययले 
प्रजािन्रलाई ड्यामेज बनायो । काननुको शासनको िज्जी उिायो । संसदको संवैिाधनक 
अधिकारमाधथ अदालिले गम्भीर हस्िक्षप गयो । यसरी यो देशमा बेधथधिहरू चाष्ट्रहँ अगाधि 
बष्ट्रढरहेका छन ्। र चनुावको सम्मखुमा छौँ हामी र चनुावको सम्मखुमा हदुाँखेरर हामीले 
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जनिालाई यी सबै कुराको जवार् ददनपुने भएको छ । सबै दलहरू अब चोलेन्र शमशेर 
जनु संसदको कठघारामा उधभएका छन ्। अष्ट्रहले त्यसरी जनिाको कठघारामा चाष्ट्रहँ रे्रर 
दलहरू उधभनपुने छ । दलहरूले के सोचेका छन ् भन्दाखेरर यी गठबन्िन दलका 
साथीहरूले के सोच्नभुएको छ भने गठबन्िन गयौ अब हामी टाउको धमसयौँ जनिाले सप्पैले 
हामीलाई भोट ददन्छन ्। र त्यो भोट ददएपधछ हामी ल्जत्छौँ भने्न सोच्नभुएको छ । िर 
जनिालाई पधन मखुय बनाउनहुुँदैन । जनिाले यसरी भोट हासदैन । जनिा न्यायसङ्गि 
ढङ्गले जनिाले धनर्यय गने छन ्। त्यसले गदायखेरर जनिालाई हामीहरूले ठग्थने, झकु्याउने 
काम नगरौँ जनिालाई । र दलहरूले यो अष्ट्रहलेको माग के हो भने गठबन्िनबाट देशलाई 
मकु्त गनुय हो । त्यसकारर् जनिाले गठबन्िनको ष्ट्रवरुिमा मिदान गने छन ्। र न्यायको 
पक्षमा मिदान गने छन ्। त्यसकारर् मलाई लाग्थछ । यी सबै कुराहरूलाई हेदायखेरर अब 
हामीले हामी धनवायचनको सम्मखुमा अगाधि बढ्दै छौँ र म अल्न्िममा ष्ट्रवजया दशमी र 
नल्जकै आएको छ । हाम्रा चाि पवयहरू नल्जक आएका छन ्। यो सबै चाि पवयहरूको 
उपलक्ष्यमा सबै माननीयज्यूहरूलगायि यो सभामार्य ि आम नेपाली जनिालाई हाददयक 
सभेुक्षा शभुकामना व्यक्त गदै आफ्नो भनाइलाई अन्त्य गनय चाहन्छु । हस ् ि,  

िन्यवाद । 

 

पीठासीन:- माननीय अधनिा देवकोटा । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय माया प्रसाद शमाय । समय 15 धमनेट । यसपधछ 
माननीय जयन्िी देवी राई ।  

 

माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम प्रत्यायोल्जि व्यवस्थापन िथा सरकारी आश्वासन सधमधिको 
सभापधिको लाधग धनवायल्चि गनयका लाधग धसर्ाररस गने नेकपा माओवादी केन्रका अध्यक्ष, 
समथयन गने सम्पूर्य दलका नेिाज्यूहरू, व्यवस्थापनका धनधमत्त पहल गने सम्माननीय अध्यक्ष, 
धनवायल्चि गराउनहुनुे माननीयज्यूहरू र त्यसको व्यवस्थापनको िालमेल धमलाउने राष्ट्रिय 
सभाका सल्चव, अन्य कमयचारी सबैमा हाददयक हाददयक िन्यावद व्यक्त गनय  

चाहन्छु । 
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अध्यक्ष महोदय, देशका िेरै ठाउँहरूमा बाढी पष्ट्रहरो गएको छ । दाच ुयला आज 
भयावह ल्स्थिमा छ । काभ्रमेा त्यस्िै प्रकारको मानवीय क्षधिसष्ट्रहि बाढी पष्ट्रहरोले 
सिाइराखेको छ । जाजरकोट-िोसपा-भेरी कररिोरको ष्ट्रटपेमा ठुलो पष्ट्रहरो गएर िोसपा जाने 
सािनहरूलाई जानका धनधमत्त िेरै समय रोष्ट्रकराखेको ल्स्थि छ । बारीकोट क्षेर, जनुीचाँदे 
क्षेर भेरीको विा नम्बर 2, दैलेखको नौमलेुलगायिका िमाम ठाउँहरूमा बाढी पष्ट्रहरोले 
क्षिष्ट्रवक्षि बनाएको छ । त्यसको क्षधिपूधियका लाधग पहल गररददनहुनु र त्यहाँ यािायाि 
सचुारुको धनधमत्त पहल गनयका धनधमत्त अध्यक्ष महोदयमार्य ि नेपाल सरकारलाई अनरुोि 
गनय चाहन्छु । 

हामीले अकोधिर हामीले यो िेङ्गु रोग पधन एउटा भयाभ ल्स्थधिमा आएको छ । 
१२ हजारभन्दा माधथ मान्छेहरूलाई प्रभाष्ट्रवि बनाएको सूचनाहरू दजयनौँ मान्छेहरू ददवङ्गि 
भएको सूचनाहरू प्राप्त भएका छन ्। र यसको उपचारको लाधग सरकारले पहल गने 
कुरामा ष्ट्रढलाइ ष्ट्रकन गराएको छ ? ल्जज्ञासा छ । र यसको सचेि पहल गरोस ्। औषिी 
उपचारको बारेमा सबै पहल कदमी अगाधि बढाउन मेहनि गरोस ्। र धनयन्रर्का धनधमत्त 
जोि गरोस ्। मैले यो कुरा राख्न चाहन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, हामी राष्ट्रिय सभामा हामी बोसदै छौँ । राष्ट्रिय सभा एउटा 
बौष्ट्रिकहरूको थलो हो । र यो ष्ट्रवज्ञहरूको थलो हो । र बढुापाका चेिनशील मान्छेहरूको 
थलो हो भनेर भधनन्छ । यसको गररमा र ओचका बारेमा छलर्लहरू बहसहरू चसदै 
गएका छन ्। चधलरहेका छन ्। मैलाई पधन लाग्थछ । यो एउटा ..... धबल्त्तकै ष्ट्रवघटन 
गरेर ष्ट्रवघटन हुँदैन । स्थायी सिैँ हो । यसलाई ष्ट्रवघटन गनय जधिसकैु झोक चले पधन 
जधिसकैु ररस चढे पधन ष्ट्रवघटन गनय सष्ट्रकदैन । र यसलाई ९/10 मष्ट्रहना धबनाकारर् 
अवरोि गनय पधन सष्ट्रकदैन । यो सचुारु हनु्छ सहमधिमै चसछ । मैले यसलाई एउटा 
महत्त्वपूर्य र ऐधिहाधसक हाम्रो संष्ट्रविानमा उसलेख गरेको राष्ट्रिय सभा हो भने्न बझु्छु । िर 
हाम्रा ठूला नेिाहरू राष्ट्रिय सभा छोड्दै प्रधिधनधि सभाधिर ष्ट्रकन जान खोल्जराख्नभुएको छ ?  
मेरो ल्जज्ञासा छ । जवार् पधन जरुरी छ । यो राम्रो हो ? सही हो दठक हो ? िर 
यसलाई छोड्नपुने कारर् के छ ? छोिेर मलाई नार्ा घाटा व्यल्क्तगि रूपमा हनुे हैन । 
यहाँ ठुला नेिाहरू हुँदैनन ्। हाम्रो छलर्ल गने ठाउँ हुँदैन । हामीले अकै छलर्ल गने 
ठाउँमा जान्छौँ भनेका कुराहरू पधन सधुनन्छन ्। यो हनुका धनधमत्त पधन ठूलो मेहनि गरेर 
भइराखेको पधन छ । र रे्रर बेला न कुबेला यसलाई छोिेर जाने कुरा मैले कसैप्रधि 
इङ्गधगि वा प्रश्न  उठाउन खोजेको होइन मेरो आफ्नो ल्जज्ञासा हो । कष्ट्रहलेकाही ीँ म पधन 
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जाऊँ ष्ट्रक ? भन्या जस्िो जस्िो हनु्छ । ष्ट्रकनभने ठूलाले गरेरको ि हामीले धसको 
गररराखेका छौँ । अनशुरर् गररराखेका छौँ । र त्यसलाई हामीले काननुकै रूपमा  

बझु्छौँ । नीधिकै रूपमा बझु्ने गरेका छौँ । यसो हेदाय राष्ट्रिय सभाको गररमा बढाउनको 
धनधमत्त यसको ओच बढाउनको धनधमत्त; यसको ओच बढाउनको धनधमत्त; सबैले ध्यान 
ददनपुछय ।  

मैले दे्छु । कष्ट्रहलेकाही ीँ प्रश्न हरू उल्ब्जने गरेका छन ्। यसमा योजना छनौट 
गदाय सरकारले राष्ट्रिय सभाका सांसदहरूलाई, माननीयहरूलाई सौिेनी व्यावहार गररराखेको 
ल्स्थधि छ । त्यो दे्दा पधन वाक् क हनुे बेला पधन हनु्छ होला ।  धिनी पधन प्रधिधनधि 
सभा केही थोर थोरै पैसा खचय गरेर आउँछ होला ? थोर थोरै ढाँट्छ होला ? थोरथौरै 
चाष्ट्रहँ अधल बढी लगानी गछय होला ? राष्ट्रिय सभा अधल सस्िो होला ? र्रक ि होला नै 
िर जनिाका ष्ट्रहसाबले त्यहाँको पाधलका, प्रदेश, त्यसका मिदािहरू हनु ्जसले त्यसलाई 
धनवायल्चि गछयन ्। त्यो अझ ठुलो क्षेर छ । एउटा कोही ल्जसलाबाट ल्जसलाको एउटा 
धनवायचन क्षेरबाट आउँछ । राष्ट्रिय सभा एउटा प्रदेशबाट आउँछ । त्यसको ि भगूोल ि 
आज ठुलो छ । आज त्यसलाई ि झन ्बढी सम्बोिन गनुयप्यो होला । त्यो पधन एउटा 
सांसद भएका हैधसयिले त्यसमा पधन जनिा हनु्छन ्। त्यसमा पधन माग गछयन ्भने्न कुरा 
बझु्नपुछय होला । यो कुरा दे्दा पधन यो दोस्रो दजायको हो ष्ट्रक भने्न कष्ट्रहलेकाही ीँ ष्ट्रर्ल 
हनु्छ ।  

अकोधिर हामीले हेछौँ ष्ट्रक संसदीय सधमधिहरूमा सरकारलाई बोलाउँदा सल्चवलाई 
पठाइददने, अन्य सदस्यहरूलाई पठाइददने, मन्रीज्यूहरू उपल्स्थि भए ओच घट्छ ? गररमा 
घट्छ ? भन्या जस्िो गरेर उपल्स्थि नहनु ेल्स्थधि पधन छ । त्यसकारर्ले पधन यो दोस्रो 
दजायकै हो ष्ट्रक ? कमसलै हो ष्ट्रक ? भनेर छोड्नपुने ल्स्थधि आउँछ ष्ट्रक ? ल्जज्ञासा त्यिाधिर 
हो ष्ट्रक ? यसकारर्ले मैले दे्छु ष्ट्रक यो गरेपधछ हामीले ऐन, धनयम, ऐन, काननु बनाउन े
कुरामा सरकारले गनुयपने सोच, छलर्लहरू, बहसहरू, अन्िरष्ट्रक्रयाहरू त्यसलाई सम्बोिन 
गने कुराहरूमा पधन काही ीँ न काही ीँ कमी देल्खन्छ । त्यसलाई छलर्ल, बहस जसरी गदै 
गएको कुरा आज अझ सरल ढङ्गले सहज ढङ्गले टुङ्खग्थयाउने प्रष्ट्रक्रया सायद राष्ट्रिय सभाले 
गरेको छ । गवयका साथ भन्न सष्ट्रकन्छ । िर त्यसलाई कुनै प्रधिधनधित्व गराउने त्यसको 
पधन अधिकार भएको कुरालाई अनमुोदन गने कुरामा किै न किै कमी भएको देल्खन्छ । 
यसरी हेदाय समस्याहरू हो ष्ट्रक भने्न जस्िो देल्खन्छ ।  
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संसदमा राष्ट्रिय सभाले उठाएका ष्ट्रवषयहरू मन्रीज्यूलाई अनरुोि गरेका ष्ट्रवषयहरू, 
माननीय मन्रीज्यूहरूले त्यसको जवार् ददने कुरा म यहाँ आएको बेलादेल्ख अष्ट्रहलेसम्म 
कष्ट्रहले सनुेको र देखेको छैन । ष्ट्रक धिनी मान्छेहरूले त्यधिकै उठाउँछ भनु्नपयो । ष्ट्रक 
केही ल्जम्मेवार त्यहाँका समस्याहरू छन ्। िी कुराहरूलाई उठाउँछन ्। मन्रीज्यूहरूले 
जवार् ददनपुछय । माननीयज्यूहरूलाई जवार् ददनपुछय । यो यो समस्याका कारर्ले हो 
भन्ने कुरा जवार् ददनपुछय भने्न कुरा बोि गनुयपने हो । त्यो पाटो छुट्यो ष्ट्रक ? भा' र भने 
जस्िो मलाई लाग्थछ । यी सबै कारर्ले राष्ट्रिय सभाप्रधिको ओच, गररमा र आवश्यकि 
कमजोर हुँदै गएको त्यसप्रधिको ष्ट्रविषृ्र्ा बसछाली बन्दै गएको ल्स्थधि हनु्छ । त्यस्िो भयो 
भने हामीलाई दइुटा सदन ष्ट्रकन चाष्ट्रहयो ? संष्ट्रविानमै हामीले हेररे्र गनुयपछय । संष्ट्रविानमै 
हामीले सच्याउनपुछय । यसकारर्ले अध्यक्ष महोदय, मैले यो कुरा राख्न चाहेँ ।  

अकोधिर अब यहाँ सरकारका यहाँ ष्ट्रवषयहरू जनु, धनवायचनका ष्ट्रवषयहरू उठेका 
छन ्। अब धनवायचन आउँछ । हामी सायद अब धछटो धछटो धनवायचनधिर जाँदै छौँ । 
ल्चन्िा गनुयभो हाम्रो प्रधिपक्षको माननीयज्यूले मलाई ल्चन्िा गरेकोमा मैले िन्यावद ददन 
चाहन्छु । पष्ट्रहलो कुरा आरू्लाई आफ्नै व्यवस्थापनधिर लाग्थदा उपयकु्त हनु्छ । अरूको 
ल्चन्िा गरेर समय खेर र्ासनहुनु्न । माओवादी कहा ँजान्छ, कसलाई भोट हासछ, चासोको 
ष्ट्रवषय, ल्चन्िाको ष्ट्रवषय कम गदाय राम्रो हनु्छ । सूययमा भोट हासने मान्छे बढाउनपुयो । 
काँग्रसेले कसलाई भोट हासछ, कहाँ हासछ त्यो ..... छलर्लको ष्ट्रवषय समीकरर् हदुाँ 
छलर्ल हदुाँ सूययमा हँधसया हथौिामा पष्ट्रहलो पटक हामीले हालेकै हौँ र हामीले भोट हालेर 
आएकै हौँ । त्यधि बेला पधन पाटी एकिा धथएन । पधछ एकिा भएको हो र हामीले 
त्यसलाई गठबन्िनै भनेका धथयौँ । कधि दलको गठबन्िन कधि दलको बठबन्िन हुँदैन 
मोचाय धथयो । भाषा शैलीको ष्ट्रहसाबले संयकु्त मोचायको ष्ट्रहसाबले धथयो । र अष्ट्रहले गठबन्िन 
छ । गठबन्िन बाध्यकारी ल्स्थधि हो रहरको ष्ट्रवषय होइन । प्रधिगमन कहाँ गयो । 
शान्िीपूर्य प्रधिगमन भयो । दईु पटक; दईु दईु पटक संसद ष्ट्रवघटन भयो । ष्ट्रवघटन ष्ट्रकन 
भयो ? हामीले त्यसो बारेमा कष्ट्रहले पधन जवार् ददएनौँ । ष्ट्रवघटन यस्िो भो हामी बसेर 
बष्ट्रहकार अथवा त्यसलाई अस्वीकार गरेर हामीले ..... ष्ट्रवघटन भयो । नौ नौ मष्ट्रहनासम्म 
संसद अवरुि भयो के कारर्ले भयो ष्ट्रकन भयो कसरी भयो भने्न कुराको कसैले पधन जवार् 
ददँदैन । त्यसकारर् त्यो शान्िीपूर्य प्रधिगमन हो । त्यसलाई पररल्स्थधि जन्म बनाउनका 
लाधग र जनिाले ५ वषयका लाधग म्यान्िेट जो ददएका धथए संष्ट्रविानि: त्यो बचाउनका 
धनधमत्त न्यायलयलाई गहुानुयपने, न्यायलयमा जानपुने ष्ट्रकन भने शल्क्तपथृकीकरर्ले एक ठाउँ 
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नभए अको ठाउँ जाने हामीलाई अधिकार ददएको छ । त्यसपधछ पनुस्थायपना भएर 
अष्ट्रहलेसम्म चलेको छ । अब धनवायचनधिर जाँदैछ । धमसनेजधि धमसने हो नधमसने जधि 
एक्लै लड्ने हो ।  

मैले पधन सनुकेो छु एमाले राप्रपासँग लड्ने िालमेल गदैछ । अन्य दलहरूसँग 
पधन गदैछ । त्यसको साइनो के हो ? दाज ुभाइ पधन होइन धमि धमि पधन होइन सल्म्ि 
सल्म्ि पधन होइन । के नािा पछय ? आज जनु यो घोष्ट्रषि राजावादी र बहदुलीय जनवादीको 
धबचको ष्ट्रकन िालमेल ? यहाँ ि प्रजािन्रवादी र जनवादीकै धबचको होला । प्रजािन्र 
आएपधछ जनवादद आउँछ । जनवादद सयाउनका धनधमत्त लाधग प्रजािन्र हनुपुछय । हाम्रा 
आफ्ना दलीय मापदण्िहरू छन ्। त्यो सप्पै छोिेर होइन ष्ट्रक हामीले आफ्नै मूसय मान्यिा 
काँग्रसेको आफ्नै मूसय मान्यिा होला, माओवादीको आफ्नै मूसय मान्यिा, समाजवादीको 
आफ्नै मूसय मान्यिा, मिेशवादीहरूको आफ्नै मूसय मान्यिा, जनमोचायको आफ्नै मूसय 
मान्यिा छन ्। घोष्ट्रषि छन ्। त्यहीधभरबाट त्यही िररकाधभरबाट गठबन्िन गरेर आफ्नो 
देशलाई नयाँ ढङ्गले धलन े। प्रिानमन्रीका धनधमत्त गठबन्िनबाट ल्जत्छ, छलर्ल हनु्छ 
कस्िो हनु्छ । त्यसपधछ को बने्न भने्न हनु्छ, बन्छ ।  

यसकारर्ले मलाई के लाग्थछ भन्दाखेरर हिारो नगरीकन; छलर्ल नगरीकन; 
छलर्ल गरीकन; रे्रर पधन बहस गरीकन म साँल्च्चकै यही रोिमबाट भन्दा कम्यधुनष्ट 
पाटीहरू एक हनुपुछय भने्न मान्यिा रा्छु । कम्यधुनष्ट पाटीहरू एक हनुपुछय । रगि, 
पधसना, आसबुाट ठुलो सङ्घषय गरेर पररवियन गरेका छौँ । सयाएका छौँ । त्यसलाई हामीले 
एउटा उचाइमा परु् याउनपुछय भने्न मान्यिा रा्छु । िर हाम्रो इच्छाले हुँदैन । नाम 
कम्यधुनष्ट पाटी राख्नधेबल्त्तकै आचन, व्यवहार, धसिान्ि, नीधि धमलेन भने, भएन भने त्यो 
एक ठाउँमा जान सक्दो रहेछ । त्यो धमसदो रहेछ । त्यसलाई धमलाउन सष्ट्रकदो रहेन  

छ । यसैले र्रकपन भयो भने ष्ट्रवभाल्जि हनु्छ । त्यो हाम्रो एकिा ष्ट्रवचार, राजनीधिक 
सङ्गठनसँग धमलाउँदै जाने एकिा धथयो । अष्ट्रहले हाम्रो गठबन्िन छ । ष्ट्रवचार नधमलेर 
मोचाय हो । यो मोचायलाई अगाधि बढाउनपुछय । मोचाय बढाएर देशलाई धभन्न ढङ्गले अगाधि 
बढाउनपुछय । यो अष्ट्रहले आवश्कयिा हो बाध्यिा हो । र इधिहासले ददएको ल्जम्मेवारी 
हो । यसै कारर्ले यी कुराहरू रा्दै अब बिा दसैँ आउँदै छ । सबै बिा दसैँ माने्न सबै 
माननीयज्यूहरू आम नेपाली जनिालाई हाददयक हाददयक शभुकामना व्यक्त गदै मेरा भनाइ 
अन्त्य गछुय । िन्यवाद । 

 



 
 

15 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्िी देवी राई । समय 8 धमनेट । यसपधछ 
माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले आज नयाँ ष्ट्रवषय उठाइरहन गएको छैन । यधि बेला 
हामीले आम नागररकको अवस्थालाई हेने हो भने अत्यन्िै भएवह ल्स्थधिमा छ । र महङ्गीको 
चपेटाले आज सबैलाई आज अत्यन्िै गम्भीर समस्यामा बनाएको छ । हामी यहाँ पटक 
पटक हामीले उठायौँ । िर पधन आज यो महङ्गी धनयन्रर् हनु सकेको छैन । हामीले 
दैधनक केल्न्रि खाधल हामी पेट्रोधलयम पदाथय बढेकोमा मार हाम्रो त्यिा मारै ध्यान  

गयो । र ददन दैधनक उपभोग गने सािन सामानहरू बष्ट्रढरहेको ल्स्थधि चाष्ट्रहँ हामीले कसैले 
पधन त्यसलाई हामी ध्यान नगररएको अवस्था मैले बझेुको छु । त्यसकारर्ले यसलाई 
हामीले गम्भीर ध्यानाकषयर् गनय म सरकारको ध्यानकषयर् गनय म चाहन्छु । र हामीले 
ष्ट्रकसानहरूलाई अथयिन्रमा एकदमै उनीहरूलाई धनभयर गनयको धनल्म्ि र सबैले आत्मधनभयर 
अथयिन्रमा हनुको धनल्म्ि सरकारले अनदुानहरू पधन ददएको छ र उत्पादन पधन ष्ट्रकसानले 
गरेको छ । िर अष्ट्रहले ष्ट्रकसानहरूले उत्पादन गरेको उनीहरूको उत्पादनको सािनमा 
उनीहरूले कधि त्यहाँबाट र्ाइदा धनकासन सकेको छ र लाभाल्न्वि कधि हनु सकेको  

छ ? आज सालँ्च्च हेने हो भने उनीहरूले आरू्ले उत्पादन गरेको एउटा Example मारै 
जनु १८ रूपेमा चाष्ट्रहँ कोपी बेच्छन ्भने हामी उपभोक्ताहरूले 80 र 90 को Round मा 
हामीले खानपुने ल्स्थधि हनु्छ । यसले चाष्ट्रहँ ष्ट्रकसानहरूको ल्स्थधि सधुियो न सरकारलाई नै 
र्ाइदा भएको छ । न उपभोक्तालाई नै सरकारले पधन  ट्याक्स धिरेको छ सरकारलाई 
पधन । ष्ट्रकसानहरूको उत्पादन पधन सही मूसयमा जान सष्ट्रकरहेको छैन ्। र उपभोक्ताहरूले 
झनै महङ्गोमा खानपुने ल्स्थधि बनेको कारर्ले पधन यहाँ ष्ट्रकसानहरूभन्दा पधन एकदमै यहाँ 
ष्ट्रवचौधलयाहरू जसले एक पैसाको पधन श्रम नगने नार्ा जधि उनीहरूले खाने ष्ट्रकधसमको यो 
प्रथाको अन्त्य गनयको धनल्म्ि हामी ियार हनुपुछय र सरकारको ध्यान म त्यिाधिर आकषयर् 
गनय चाहन्छु ।  

र अष्ट्रहले बजारमा हेने हो भने जिाििै मूसय चाष्ट्रहँ आफ्नो आफ्नो ष्ट्रकधसमको छ र 
हरेक बजारको भाउ आआरै् िोकेका छन ्। त्यसकारर्ले यो मूसयबषृ्ट्रिको धनयन्रर्प्रधि 
सरकारको गम्भीर ध्यान आकषयर् गनुयपछय । हनु ु पदयछ । र भखयरै अब पूवयवक्ता 
माननीयज्यूहरूले पधन राल्खसक्नभुएको छ । ष्ट्रक अष्ट्रहले अब हाम्रो अगाधि दसैँ धिहार चाि 
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धभधररहेको छ । यस्िो बेलामा एकदमै यहाँ कमाउनेहरूले िेरै कमाउन ुठक्नपुने कालो 
बजारी हनुे अवस्था सजृना हनु सक्छ । र ठधगने उपभोक्ताहरू िेरै ठधगन सक्ने अवस्था 
सजृना हनु सक्छ । त्यसकारर्ले यो बेलैमा सबैले चाि पवय सबै वगय सबै िहका जनिाहरूले 
सहज ढङ्गले चाि पवय मान्न पाओस ्भने्न कुरालाई केल्न्रि गनुयपदयछ । र एउटा सलुभ 
पसलहरूको व्यवस्था ष्ट्रहजो पधन गररएको धथयो िर ष्ट्रहजो गररएको सलुभ पसलहरूले आज 
िी सवयसिारर् जनिाको पहुँच रह्यो ष्ट्रक रहेन भने्न कुराको हामी अनगुमन गर् यौँ ष्ट्रक गरेनौँ 
रे्रर ष्ट्रहजो कै खालको पसलहरू राल्खयो भने त्यो कसैले पधन त्यो पहुँच पाउन सक्दैन 
त्यहाँ पधन गािी हनुेहरू, अब सहयोगी हनुेहरू, माधथसलो वगयको माधनसहरू, जनिाहरूले 
मार त्यसको सषु्ट्रविा प्राप्त गरेको देखेका छौँ । त्यसो भ'को हनुाले आज सलुभ त्यस्िो 
पसलहरू खोसनपुदयछ भने जनसङ्ख्या हेरेर सबै 753 गाउँपाधलका, नगरपाधलकाहरूमा नै 
त्यसको व्यवस्था गनुयपयो र हरेक विाहरूमा चाष्ट्रहँ त्यो पसल खोधलनपुयो र त्यसको 
अनगुमन प्रभावकारी ढङ्गले चाष्ट्रहँ गररनपुर् यो र मेनपावर यदद छैन भने आपूधिय मन्रालयमा 
छैन भने थपु्रै बेरोजगार भएर बसेका छन ्। यवुाहरू उनीहरूलाई पररचालन गनुयपर् यो । 
िर प्रभावकारी अनगुमन गनुयपर् यो ।  

र यो सबै िेट एक्सपाएर भएका खानाहरू धमसावट जसले गदाय स्वास््यलाई हाधन 
परु् याइरहेको छ । सबैलाई सवयसािरर्लाई मार हैन त्यहाँ ष्ट्रकनेर खाने सबै माधथसलो 
वगयलाई पधन त्यसले असर पारररहेको छ । त्यसकारर्ले चाष्ट्रहँ हरेक पसलहरूमा लेवल 
नलगाको खाने कुराहरू चाष्ट्रहँ धबक्री ष्ट्रविरर् गनय हुँदैन भन्न पर् यो र हरेक  पसलहरूमा 
सूचना टाँस गनुयपर् यो ष्ट्रक यो पसलमा चाष्ट्रहँ यो सलुभ पसल हो भनेर हामीले चाष्ट्रहँ हामीहरूले 
जानकारी पधन ददन पर् यो  त्यसकारर्ले कधलकधि िसलो वगयका जनिाहरूलाई यसले चाष्ट्रहँ 
अधलकधि राहि पगु्थने छ । र मु् य रूपमा मूसय धनिायरर् र धनयन्रर् चाष्ट्रहँ वास्िवमा 
गनैपछय । एकरूपिा मूसय आउनपुर् यो । र मूसय सरकारले िोकेको मूसयमा चाष्ट्रहँ अब 
त्यो सामान धबक्री छैन भन ेकारबाहीको दायरामा सयाउनसुक्नपुर् यो । त्यसकारर् त्यिाधिर 
म ध्यान आकषयर् गनय चाहन्छु सरकारको । 

 र अको कुरा भनेको चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले हामी, अष्ट्रहले हामी चाष्ट्रहँ अब यो ट्याक्सी चढेर 
ष्ट्रहँड्न सक्ने ल्स्थधि छैन । ट्याक्सीमा धमटरमा हामी जान काही ीँ पधन पाउँदैनौँ । हामी 
सबैले भोधगरहेको कुरा हो । ष्ट्रक धमटरमा जान कुनै पधन ट्याक्सीहरू मान्दैनन ्। ऊ पधन 
एउटा श्रमजीवी वगयको हो । उसलाई पधन हामीले मकायमा ि पानुयहुँदैन । िर पधन उसलाई 
पधन उसलाई श्रमको उल्चि ज्याला पाउने गरी यसको मूसय कसले धनिायरर् गददयने हो ? 
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र खाधल यो चाष्ट्रहँ एकदमै हामीले चाष्ट्रहँ उनीहरूसँग बागेधनङ गनुयपने ल्स्थधि छ । यसको 
िरुुन्िै अनगुमन गरेर यसको मूसय धनिायरर् गनय पर् यो  

। दसैँको बेलामा अष्ट्रहले गािीहरूमा रािाराि सतु्नपुने, बास बस्नपुने, लाइन लाग्थनपुने 
मान्छेहरूको काम नभए जस्िो िी चाष्ट्रहँ एकदम झलु्त्तनपुने । त्यधि गदाय पधन उल्चि मूसयमा 
चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले कुनै पधन सरकारले िोकेको गािीहरू दसैँमा मार हैन । अरू बेला पधन 
सरकारले मूसय िोकेका गािीहरू चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले त्यो मूसयमा चढ्न सक्ने ल्स्थधि छैन । र 
चधलरहेका छैनन ् । र धिलक्सको नाममा; एसी गािीको नाममा भ्रमार रूपमा चाष्ट्रहँ 
उनीहरूलाई त्यो गािीको चाष्ट्रहँ मूसय चाष्ट्रहँ एकदम बढाइरहेको ल्स्थधि छ ।  यो कुरालाई 
पधन ध्याना आकषयर् गराउन चाहन्छु र यसलाई उल्चि मूसयमा र उनीहरू चाष्ट्रहँ एउटा 
जनिाहरू चाष्ट्रहँ सहज ढङ्गले यारा गनय सक्ने वािावरर्िर्य  पधन म चाष्ट्रहँ केल्न्रि गनय 
चाहन्छु । र अष्ट्रहले जनु गािीको कुरामारै हैन । जनु पहािी क्षेरमा यारा गने मैले यी 
कुरा ष्ट्रकन उठाइरहेको छु भने सायद यो हाउसमा पधन हामीले अब यो उठाउन सक्ने 
अवस्था पधन रहँदैन होला दसैँ, धिहारले छोष्ट्रपसकेको छ । हामी रािाराि त्यो जनु पहािका 
साथीहरूलाई थाहा छ । ष्ट्रक त्यहाँ रािभरर चाष्ट्रहँ सतु्नपुछय ष्ट्रटकट पाउनको धनल्म्ि 
त्यसकारर्ले त्यो सहज ढङ्गले प्राप्त गने ष्ट्रकधसमको वािावरर् सजृना गनुयपने ।  

र अको कुरा भनेको चाष्ट्रहँ जनु अल्घ कमला माननीयज्यूले उठाइसक्नभुएको छ  

ष्ट्रक । अष्ट्रहले संष्ट्रविानले ददएको व्यवस्थालाई कम्िीमा पधन हरेक पाटीहरूले चाष्ट्रहँ मष्ट्रहला 
उम्देवारहरूलाई चाष्ट्रहँ एउटा म पधन त्यो क्षेरको सम्भाष्ट्रवि उम्मेदवार हो । भगूोलको त्यो 
मेरो पधन भगूोल हो भने्न वािावरर् सजृना गनय पर् यो । र मष्ट्रहलाहरूलाई पधन भगूोलमा 
उठाउने ष्ट्रकधसमको अब ष्ट्रहजो जस्िो अवस्था छैन र हरेक ठाउँमा लाम लाधगरहेको छ । 
हामी उठ्न ियार छौँ भनेर त्यसलाई सबै कुरा पररचालन जे जे कुरा परुुषहरूले गनुयहनु्छ 
त्यो गनय ियार छौँ भनेर लागेका मष्ट्रहलाहरूलाई रोक्न भएन र त्यो संष्ट्रविानलाई कायायन्वयन 
गनुयपर् यो र समानपुाधिकमा पधन हामी न्याय ददने कुरा पधन गछौँ । समानपुाधिकमा 
मष्ट्रहलाको मारै पेवा बनाउन ुभएन । भगूोलमा परुुषहरूको मारै पेवा बनाउनभुएन । यो 
राजनीधिक दलहरूलाई म अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

र अको कुरा भनेको चाष्ट्रहँ जनु एकदमै खल्चयलो धनवायचन जसले गदाय इमान्दार 
काययकिायहरू जसले (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य, समय सष्ट्रकएको छ ।) अन्त्य 
गनुयपने ल्स्थधि छ । त्यसलाई ष्ट्रवचारको आिारमा पचाय बाँढेको आिारमा चाष्ट्रहँ धनवायचन 
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ल्जत्न सक्ने खालको त्यस्िो वािावरर् र अधभयान सञ्चालन सबै राजनीधिक दलहरूले गरौँ 
भन्दै मेरो आफ्नो भनाइ अन्त्य गनय चाहन्छु । िन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । समय ५ धमनेट । यसपधछ 
माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल । 

 

माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रधिधनधि 
सभा र प्रदेश सभाको चनुावको धमधि नल्जष्ट्रकदै छ । चनुावी ष्ट्रटकटको लाधग दौििपु सरुु 
भएको छ । पटक पटक उही अनहुार चनुावमा नदेखाइयोस ् । नयाँलाई अवसर  

ददइयोस ्। कोही आजीवन सांसद, मन्री भइरहने कसैले अवसर नपाउने हनुभुएन । मूल 
िारका राजनीधिक पाटीलाई मेरो अनरुोि । कम्िीमा पधन ५० प्रधिशि नयालँाई अवसर 
ददनहुोस ्।  

अध्यक्ष महोदय, राज्यसत्ता पररवियनलगायिका नेपालका महत्त्वपूर्य आन्दोलनहरूको 
नेितृ्व राजनीधिक पाटी र पाटीमा आवि नेिाले गरेका हनु ्। छन ्। िर पधन सशुासन 
प्रवियनलगायिका क्षेरमा नागररकिको अपेक्षाअनसुार काम नहदुाँ नेितृ्वप्रधि नागररकमा  
असन्िोष छ । नागररकिाका असन्िोषलाई अवसरका रूपमा धलई कमी कमजोरी सच्याउन 
भने जरुरी छ । यसै सन्दभयमा नेपालका कला र संस्कृधिका मूियन्य व्यल्क्तत्व मदन कृष्र् 
शे्रष्ठ र हररवंश आचाययका गीिकार केही अंशका भावहरू पस्कने अनमुधि चाहन्छु ।  

इश्वर धिमीले जगि बनायौ।  

चन्र बनायौ । 

सूयय बनायौ । 

यधि सनु्दर पृ् वी बनायौ । 

पृ् वीमै राम्रो नेपाल बनायौ । 

यही नेपालमा ष्ट्रहमाल खन्यायौ ।  

पहाि खान्यायौ । 

िराई खन्यायौ । 
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एउटा राम्रो नेिा ददनलाई ष्ट्रकन धिमीले टाउको कन्यायौ । 

एउटा राम्रो नेिा ददएको भए नेपाल राम्रो हनु््यो । 

नेपाल िनी भा' भए हाम्रो नाकै करो हनु््यो । 

नेपालमै काम पाए अरबमा को पो जान््यो । 

इश्वर धिमीले आगो बनायौ । 

हावा बनायौँ ।  

पानी बनायौँ । 

नेपालका व्यरुोक्र्याट्सलाई ष्ट्रकन घसु खाने बनायौँ । 

यो गीि कधि सान्दाधभयक र समसामाष्ट्रयक छ । अध्यक्ष महोदय, घसुकै सम्बन्िमा 
कुरा गने हो भने केही समय अगाधि आरू्लाई गोसिमेिधलष्ट भधनएका पययटन मन्रालयका 
उपसल्चव ६ लाख घसुसष्ट्रहि पक्राउमा परे । कामकै कुरा गदाय अरबमा कामकै कुरा 
गदायखेरर हाम्रो आधथयक सवयक्षर् अथय मन्रालयको आधथयक सवेक्षर्को िाटा हेदायखेरर ५० 
लाख माधनसहरू अष्ट्रहले रोजगारका लाधग ष्ट्रवदेश गएका छन ्। ४० लाख मारै खािीमा 
छन ्। अध्यक्ष महोदय, यो गम्भीर छ । यो गीिमा िेरै कुराहरू छ । यो गीिमा मैले 
यो गीिको सन्दभय मैले यहीीँधनर धबट मारे ।  

अध्यक्ष महोदय, सवोच्च अदालिले 2075 वैशाख १६ मा रे्वािालको िाल 
संरक्षर्लगायिको ष्ट्रवषयमा ित्कालै कायायन्वयन गनुय भनेर केही उत्प्रषेर्यकु्त परामदेश जारी 
गरेको धथयो । जस्िो िालको ष्ट्रकनाराबाट ६५ धमटरसम्मको भभूागमा बनेका घर, 
होटललगायिका भौधिक संरचनाहरू ६ मष्ट्रहनाधभर हटाउनू । रे्वािालको जलको स्रोि 
रहेको हपयन खोलालगायिका खोलाहरूले बगाएर सयाएको माटो, बालवुालगायिको 
वस्िहुरूको धनयन्रर्का लाधग चेक ड्याम धनमायर् गरी पानी मार िालधभर प्रवेश गराउने 
व्यवस्था ३ वषयधभरमा गनुय । पोखरा सहरधभर धबसल्जयि र्ोहोर र ढल रे्वािालधभर प्रवेश 
गनय नददई िाल स्वच्छिा कायम गनुय । यीलगायिका कैयौँ आदेशहरू अदालिले ददए 
िापधन अष्ट्रहलेसम्म कायायन्वयन नभएको ल्स्िधथमा यसको अक्षरश: काननुको लाधग 
सरकारसमक्ष  जोिदार रूपमा माग गदयछु ।  

यसै गरी रे्वािलको धसरान धनमायर्धनर र बासकोट क्षेरमा धमनी िाल धनमायर् गरी 
खहरेलगायिका खोलाहरूले बगाएर सयाएको ढुङ्गा, धगिी, बालवुालगायिका सामग्रीहरू 
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थपुाने र शिु पानी मार रे्वािालमा परु् याउनेलगायिका कामहरू गनयसेमि अनरुोि  

गदयछु । अदालिको आदेशअनसुार गदठि पनु्यप्रसाद पौिेल संयोजक रहेको अध्ययन 
सधमधिको प्रधिवेदन सावयजधनक गरी कायायन्वयन गनयसमेि माग गदयछु । अदालिको उत्प्रषेर् 
आदेशअनसुार िरुून्ि गनय पने हैन र ? रै्सलाअनसुार काम गनय कसले रोकेको छ ? 
अध्यक्ष महोदय ।  

अध्यक्ष महोदयको अबको ५ वषयमा प्रदेशले आफ्नो औल्चच्य पषु्ट्रष्ट गनय सकेन भने 
यसको औल्चच्यमाधथ प्रश्न  ल्चन्ह लाग्थछ भन्ने लगायिका िारर्हरू केही नेिाहरूबाट आएको 
सधुनयो । (मैले एक धमनेट समय माग गरे अध्यक्ष महोदय) उहाँहरूको व्यल्क्तगि िारर्ामा 
मेरो खासै ष्ट्रटप्पर्ी छैन िर म यधिमार भन्छु । हािखिुा बाँिेर पौिी खेसन पोखरीमा  
र्ाधलएका खेलािीलाई िैँले ष्ट्रकन धछटो धछटो पौिी खेसन सष्ट्रकनस ्भनेर भन्न सहुाउँछ  

र ? ५ वषयको काययकाल पूरा हनु लाग्थदा पधन अष्ट्रहलेसम्म प्रदेशले सरकारको अनभुधूि गनय 
पाएका छैनन ्। एकल अधिकार क्षेरधभर रहे िापधन प्रहरी समायोजन अष्ट्रहलेसम्म भएको 
छैन । संघीय धनजामिीसम्बन्िी काननु नहुँदा प्रदेश धनजामिी काननु बन्न सकेको छैन । 
बनेका पधन त्यधि ष्ट्रक्रयाशील छैनन ्। प्रदेश लोकसेवा आयोग प्रभावकारी हनु सकेका 
छैनन ्। महालेखापरीक्षकको ६० औीँ वाष्ट्रषयक प्रधिवेदनलाई आिार माने्न हो भने प्रदेशमा 
कररब ४० प्रधिशि कमयचारीहरू न्यून छन ्। कमयचारीमा स्थायीत्व छैन । प्रदेश सल्चव 
र प्रदेश मन्रालयको सल्चवहरूको छोटो समयमै सरुवा हनुे गरेको छ । संघबाट गएका 
कमयचारीहरूको प्रदेशप्रधिको जवार्देष्ट्रहिा र उत्तरदाष्ट्रयिा हनुे कुरै भएन ।  

प्रदेशले भवनलगायिका भौधिक संरचना र ष्ट्रवकास धनमायर्का कधिपय कामहरू गदाय 
संघीय सरकारलाई हार गहुार गनुयपने ल्स्थधि छ । वनसम्बन्िी अधिकार भए िापधन ष्ट्रवधभन्न 
बाहनामा खमु्च्याइएको छ । प्रदेशको अधिकारलाई सङ्कुचन हनुे गरी ष्ट्रवधभन्न संघीय 
काननुहरू बनेका छन ्। प्रदेशको राजस्व अधिकारको कुरै नगरौँ । प्रशासधनक खचय पधन 
िान्न नसक्ने अवस्थामा केही प्रदेश छन ्। औल्चत्य पषु्ट्रष्ट गनयको लाधग त्यस बेला प्रश्न  गनय 
सष्ट्रकन्छ । अध्यक्ष महोदय, जब कमयचारी, काननु, ष्ट्रवत्तीय स्रोि र सािानलगायिका 
आिारभिू संरचनाहरूको सधुनल्िििा हनु्छ सहज रूपले संष्ट्रविान प्रदत्त अधिकारको प्रयोग 
गनय पाउँछन ् । अको 5 वषयधभरमा पधन प्रहरी समायोजन र कमयचारीको व्यवस्थापन 
(सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू, थष्ट्रपएको समय सष्ट्रकएको छ ) संष्ट्रविान प्रदत्त 
अधिकारको पधन प्रयोग गनय पाएन भन ेकसरी प्रदेशले आफ्नो औल्चत्य पषु्ट्रष्ट गनय सक्छन ्? 
सक्लान ? अध्यक्ष महोदय । हस ्ि, िन्यवाद । नमस्कार ।           
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल । समय ५ धमनटे । 
यसपधछ माननीय गोमा देवी धिमल्ससना । 

 

माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, देशलाई 
चनुाव लागेको छ । हाम्रो राष्ट्रिय सभालाई पधन चनुाव लागे जस्िै लाग्थयो मलाई यहा ँ
अगाधि माननीयज्यूहरूले बोसनहुदुाँखेरर चनुावमय भएको छ देश । देशलाई चनुाव लाग्थयो 
मलाई ल्चन्िा लाग्थया' छ । ल्चन्िा दइुटा ष्ट्रवषयमा थपु्रै ल्चन्िाका ष्ट्रवषय छन ्। िर त्यसमध्ये 
दइुटा ल्चन्िाको ष्ट्रवषयमा संसदको र सरकारको सम्बल्न्िि धनकायको ध्यान आकषयर् गराउन 
खोजेको छु । पष्ट्रहलो अन्िरायष्ट्रियस्िरको ल्चन्िा छ । ल्चन्िा के छ भने सम्माननीयज्यू, 
रे्ब्रअुरी २४ बाट सरुु भएको यकेु्रन र रधसयाको यिु ६ मष्ट्रहनाभन्दा बढी  

भइसष्ट्रकसक्यो ।  िेरै िनजनको क्षधि भएको छ । ष्ट्रवश्वमा आयाि धनयायिको चाष्ट्रहँ गढबढी 
भएर ष्ट्रवश्वको आयाि धनयायि जनु चेन हनु्छ त्यो गढबढ भएर मूसय एकदमै आकाल्शदो  

छ । गररबी बढेको छ । यसका थपु्रै चाष्ट्रहँ नकारात्मक प्रभावहरू हामीले सबैले भोधगराखेका 
छौँ । शरर्ाथीहरूको पधन ठूलो जमाि यकेु्रन छोिेर ष्ट्रहँधिरहेको छ । ष्ट्रवश्वमै खलबली 
मल्चएको छ । िर पधन यिुले समािनिर्य  गइराखेको देल्खदैन ।  

यिुको अको एउटा Tranding Point के भइराखेको छ भने यकेु्रनको भधूममा रहेको 
रधसयाको अिीनमा रहेको भधनएको जापोररल्ज्जया आर्ष्ट्रवक केन्र जनु चाष्ट्रहँ परमार्कुो केन्र 
हो Nuclear Plant  हो । त्यो Plant मा चाष्ट्रहँ आक्रमर् हनु्छ ष्ट्रक भने्न िर छ । त्यो िर 
दवैुधिरबाट छ ।  रधसयाले भन्छ यकेु्रनले धमसाइल लगाएर आर्ष्ट्रवक केन्रमा आक्रमर् 
गनय सक्छ भनेर । अधन यकेु्रनले भन्छ मेरो भधूममा भएको आर्ष्ट्रवक केन्रमा रसाले 
आक्रमर् गददयन्छ ष्ट्रक भनेर दवैुधिर िस्त्र छन ्। कसले कधिबेला आक्रमर् गनय थाहा  

छैन ्। यो Nuclear Plant मा आक्रमर् भयो भनेदेल्ख यो यकेु्रनमा मारै भएका मान्छे मने 
होइन । संसारमा ठूलो िनजनको क्षधि रे्रर पधन हनुेवाला छ ।  

र त्यसले पसु्िौँपसु्िासम्म हामीलाई थाहा छ धन जापानमा आर्ष्ट्रवक केन्रमा हमला 
हदुाँखेरर कधि पसु्िासम्म मान्छेहरू चाष्ट्रहँ पीधिि भएका धथए । त्यस्िै पीधिि हनुे सम्भावना 
छ । त्यसले गदाय यो असाध्यै िर लाग्थदो ल्चन्िाको ष्ट्रवषय हो । नेपाल हामी यिुरि कुनै 
पधन देशको पक्ष ष्ट्रवपक्षमा जादैँनौँ िर यदद ष्ट्रवश्व शाल्न्ि र धनदोष जनिाहरू मने र माररने 
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अवस्थाहरू आयो भनेदेल्ख सकेसम्म त्यसो हनु नददनको लाधग नेपालको आफ्नो नीधिलाई 
अगाधि सारेर हाम्रो असंलग्थन परराष्ट नीधि छ । हाम्रो नीधिलाई अगाधि सारेर हामी ष्ट्रवश्वमा 
शाल्न्ि चाहन्छौँ भनेर शाल्न्ि सयाउनको लाधग हामीले पधन सक्दो आफ्नो ठाउँबाट पहल 
गनुयपछय । जस्िो मलाई लाग्थछ । संसारमा हाम्रो आफ्नै ल्चनारी छ । सानो देश भए पधन 
हाम्रो आफ्नै ल्चनारी छ । हामी शाल्न्िष्ट्रप्रय छौँ । असंलग्थन छौँ भनेर हामीलाई संसारले 
ल्चनेको छ । यसैलाई अझ प्रष्ट पादै हामीले ठाउँ ठाउँमा संयकु्त राि संघमा हनु  

सक्छ । हाम्रा यहाँ रहेका दिुावासहरूसँग हनु सक्छ । ठाउँ ठाउँमा हामीले सचेि 
गराउनपुछय र यिुरि पक्षहरूलाई यस्िो अपराि नगर है भनेर सम्झाउनपुने आवश्यकिा 
छ । त्यिाधिर सम्बल्न्िि धनकायको ध्यान जाओस ्। कसैले पधन आर्ष्ट्रवक केन्रमा चाष्ट्रहँ 
आक्रमर् गनय धमसदैन भनरे हाम्रो अवस्था पधन Clear गनुयपने र आरू्ले यहीअनसुार दबाब 
पधन ददनपुने मैले देखेको छु । सम्बल्न्िि धनकायको ध्यान जाओस ्भनेर पधन सम्मानीय 
अध्यक्षज्यूमार्य ि ध्यानाकषयर् गराए ँ।        

दोस्रो: दोस्रो ल्चन्िाको ष्ट्रवषय भनेको िेङ्गु हो । िेङ्गुले िहसका मचाइरहेको छ । 
दईु िीन मष्ट्रहना भइसक्यो । अष्ट्रहले कररब १२ हजार रेकिेट धबरामीहरू छन ्। िेङ्गोका 
प्रत्येक घरमा  िेङ्गोले ज्वरो आएका मान्छेहरू छन ्। िेङ्गोले ज्वरो आएको थाहा नपाउने 
िर ज्वरो आएर सधुिरहेका मान्छेहरू प्रत्येक घरमा छन ्। गाउँगाउँमा छन ्। हामी कहाँ 
छौँ । हामी गठबन्िनको जोि घटाउनमा छौँ । प्रिानमन्रीले धलि गरररहनभुएको छ 
धमष्ट्रटङहरू दईु िीन मष्ट्रहनादेल्ख Continuously बधसराखेको छ । धसट भागबन्िा भधनन्छ, 
गठबन्िन भधनन्छ, के भधनन्छ, के भधनन्छ । धसटामोल खोइ सरकार ? जनिाले Tax 

ददएर सरकार बना'को गठबन्िनको लाधग जोि घटाउनको लाधग यधि िेरै समय व्यिीि 
गनय हो ष्ट्रक ? जनिालाई ज्वरो आएको छ धसटामोल परु् याउनलाई हो ? अधन र्ोन गदायखेरर 
लामो लगुा लगाऊ भन्छ रेधियोले त्यल्त्त हो सरकारको काम ? जनिालाई लामो लगुा 
लगाऊ िेङ्गु हनु नददनको लाधग लामो लगुा लगाऊ । त्यधिले पगु्थछ ? लामखिेुलाई 
उत्पादन हनु नददनको लाधग, त्यसको प्रजनन रोक्नको लाधग खोइ हाम्रो काम प्रधिकारात्मक 
काम खोइ कहाँ गयो ? स्वास््य मन्रालय कहाँ छ ? अधन Public Health हाम्रो कहा ँ 

छ ? प्रिानमन्री कहाँ हनुहुनु्छ । कष्ट्रहलेसम्म हामी यो धसट बाँिर्ाँट भनेर प्रिानमन्रीको 
ढोका धसंहदवार र बालवुाटारको ढोका बन्द गरेर कष्ट्रहलेसम्म हामी यसमा मारै छलर्ल 
गररराख्न े? अधन कष्ट्रहले िेङ्गो धनयन्रर् गने ? यो प्रश्न  छ । मलाई रूखमा भोट हासछन ्
ष्ट्रक हँधसया हथौिामा हासछन ्ष्ट्रक सूययमा हासछन ्मलाई मिलब पधन छैन । मलाई जनिाको 
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त्यो स्व: धनर्यय हो त्यसमा केही भनु्न पधन छैन । िर मेरो ल्चन्िा के हो भन ेयो देशको 
सरकारले चनुाव ि गराउछ । गराउँनपुछय । धनष्पक्ष चनुाव । िर त्यो सँगसँगै Tax बाट 
चनुाव सरकार चसने (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू, समय सष्ट्रकएको छ) Tax भनेको 
कुनै  Policital पाटीको लाधग जनिाले ददएको होइन । Tax  भनेको जनिाको लाधग ददएको 
हो िेङ्गु धनयन्रर्मा िरुुन्िै िरुुन्िै कारबाही होस ्। केही न केही काम गररयोस ्भनेर 
ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । िन्यवाद ।    

     

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी धिमल्ससना । समय 4 धमनेट । यसपधछ 
माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ ।  

 

माननीय श्री गोमा देवी धिमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
माननीय सभाअध्यक्षज्यू, उपल्स्थि माननीयज्यूहरू, यो रोिममा उधभरहँदा िेरै कुराहरू 
सधुनयो, िेरै कुराहरू ज्ञान पधन भयो । चनुावदेल्ख अधन गठबन्िन, पक्ष, प्रधिपक्ष अधन 
मदनकृष्र् हररवंशको गीिसम्म सधुनएर हामी लाभाल्न्वि भएका छौँ । अब यसमा चनुाव 
आएपधछ जनिाले भोट को कोलाई ददएर ल्जिाउँछन ्। अब त्यो हामी मैदानमा जाँदैछौँ 
यसमा अष्ट्रहले हामी िेरै यसमा समय खचय नगरेको भए पधन राम्र ैहनु््यो होला भन्ने मलाई 
लाग्थछ । र यो सँगसँगै म देशमा गर्िन्र आयो । गर्िन्र भनेको कस्िो हनु्छ भने 
मलुकुको जनिाले चाख्न पधन पाएनन ्। गर्िन्रमा कम्िीमा पधन जनिाले खाना, नाना र 
छाना आवश्यकिा पूधिय हनु््यो होला भने्न हामीलाई लागेको धथयो । ष्ट्रहजो हामी आन्दोलनमा 
ष्ट्रहँड्दाखेरर जनिालाई उनै कुराहरूले ससूुल्चि गरेका धथयौँ । त्यो अष्ट्रहले पधन पूरा हनु 
सकेको छैन । अब महङ्गी यधि िेरै महङ्गीले चरम सीमा नाघेको छ । हाम्रो यहीीँ उत्पादन 
हनुे ल्चजमा पधन हामी महङ्गीको दोब्बर िेब्बरमा पगेुका छौँ । महङ्गी ि अब यस्िो अरबौ 
रुपैयाँको िान, चामल, गहुँ, िेल आदद आदद कुराहरू इल्न्ियाबाट नेपाल आउने अष्ट्रहले  
इल्न्ियाले कर बढाइददएको छ । त्यो कर बढाइ ददइसकेपधछ अब हामी ि दोब्बर िेब्बर 
महङ्गीमा परेका छौँ । अधन हामी कृष्ट्रष प्रिान देश भन्छौँ । सप्पै आयाि हामी इल्न्ियाबाट 
गछौँ । इल्न्ियाले कर बढाइददयो ।  

अधन हामी के गछौँ भने हाम्रो जधमन बाँझो रा्छौँ । हाम्रो जधमनहरू बाँझा  

छन ्। बाँझो मारै छैन । सप्पै पल्सटङ गरेर सप्पै त्यो धगिी, बालवुा थपुारे बाँझै छ । 
त्यहाँ झार पलाएर त्यो पल्सटङ धबक्री पधन भएको छैन । अब यो खालको अवस्था छ । 



 
 

24 

अधन यो पल्सटङ नहनुे ठाउँमा पधन सबै सहररया श्रमजीवीको रूपमा सहर धभधरएको र अधन 
गाउँको जधमनहरू बाँझो रहेको अधन खेिीपािी गने मान्छेहरू त्यहाँ नभइसकेपधछ बढुाबढुी 
मारै गाउँमा बस्ने । गाउँमा ि यस्िो अवस्था छ । मान्छे मर् यो भने पधन मलामी नपाउन े
ल्स्थधि गाउँमा छ । यो खालको अवस्थामा हामी गलु्िरहेका छौँ । यसलाई सरकारले 
कम्िीमा पधन हाम्र ैदेशमा बाँझो नराखीकन यहाँ खेिी उब्जनी गरेर हामी जनु जनु ठाउँमा 
जे जे खेिी हनु्छ । त्यही त्यही ठाउँमा खेिी उब्जनी गरेर जनिा लाभाल्न्वि हनुपुछय भने्न 
कुराहरू राख्न चाहन्छु ।  

िेङ्गुको त्यस्िै धबगधबगी छ । मैले अधलकधि कुरा (एक धमनेट अधलकधि थपददन ु
होला ।) मैले अधलकधि के कुरा गनय खोजेँ भनेँ अष्ट्रहले यो काठमािौँमा जधमनहरू खोज्ने, 
घरहरू जनु सावयजधनक जग्थगा धमचेर बनाइएका घरहरू भत्काउने काम यो भइराखेको  

छ । अब खोलो ि कहा ँखोलो माधथ माधथ घर बनेको र' छ । ष्ट्रकन काठमािौँमा भेल 
िुवान हनु्छ भनेको कुरा अष्ट्रहले भखयर अधलअधल बलु्झदैँ रहेछ हामीले अब यी कुराहरू 
एकाधिर राम्र ैहोला हराभरा काठमािौँ सहर बनाउनको लाधग िर अष्ट्रहले रे्रर यो सिक 
व्यपार गने सिकमा व्यापारीहरूलाई पधन अधल ल्चसलीधबसली दसैँको मखुमा नबनाउँदाखेरर 
राम्रो हनु््यो ष्ट्रक ? उनीहरूको लाधग पधन म के अनरुोि गछुय भने उनीहरूको लाधग एउटा 
धनल्िि खाली ठाउँ कहाँ हो धनल्िि ठाउँ ददएर उनीहरूलाई त्यही व्यापार गर । यो 
सिकमा बाटो छेक्ने सिक पेटीमा धिस्टबय नगर भने्न कुराहरू राखेर उनीहरूलाई एउटा 
धनल्िि ठाउँ ददँदाखेरर राम्रो हनु््यो होला भने्न कुराहरू म राख्न मलाई लागेको छ । 
स्वास््य, ल्शक्षा, रोजगार यो हाम्रो मलुकुले पूरा गछय भन्ने हामी आसामा छौँ । िर गनय 
सकेको छैन । िर हामी यो ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवषयमा हामी बोधलरहेका हनु्छौँ िर बोलेका ष्ट्रवषयहरू 
पधन अष्ट्रहलेसम्म कुनै कुरा पूरा भएको जस्िो लाग्थदैन । अल्घ नै एकजना माननीयज्यूले 
बोसनभुो यो राष्ट्रिय सभा भनेको ि बोसने मारै आउने जाने रहेछ जस्िो लाग्थछ । कष्ट्रहले 
२ घन्टा लाएर आयो । अधन यहाँ ि १५ धमनेटमा धमष्ट्रटङ सष्ट्रकसक्या हनु्छ अधन हामी 
चाष्ट्रहँ लथाधलङ्ग ैअधन केही नी ऊ नभइकन बस्न ेयस्िोखालको हामी बेरोजगारी बेरोजगारी 
माननीय भएछौँ । (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू, थष्ट्रपएको समय सष्ट्रकएको छ) यस्िो 
नहोस ्भने्न कुराहरू रा्दै धबदा हनु्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । समय 7 धमनेट । यसपधछ 
माननीय यवुराज शमाय ।  
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माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो सम्मखुमा दसैँ धिहार जस्िो महान चािहरू हाम्रो अगाधि आइरहेको । 
मङ्धसरको ४ गिे प्रदेश सभा र संघको धनवायचन हनु गइरहेको सन्दभयमा राष्ट्रिय सभाको 
यो बैठक हामी गदैछौँ । र िेरै कुराहरू आइसकेका छन ्। मैले यो ष्ट्रवशेष समयमा 
नेपालमा हामीले िेरैपटक ठुसठु पररवियनहरू भए । िी पररवियनहरू संस्थागि नहुँदै रे्रर 
के के दषु्चक्रमा र्सेर त्यो पररवियन गमु्ने हामीले इधिहास पसटाएर हेदायखेरर हामी सबै 
त्यसबारेमा ष्ट्रवज्ञ चाष्ट्रहँ छौँ । 2062/063 को जनक्राल्न्िले देशमा संघीय लोकिाल्न्रक 
गर्िन्र स्थापना चाष्ट्रहँ गर् यो । एकात्मक प्रर्ालीबाट हामी सङ्घात्मकमा गयौँ । 
राजिन्रबाट हामी गर्िन्रमा आयौँ । हामीलाई के लागेको धथयो भने साँच्चै पधन यो 
व्यवस्थाले धनकै राम्रो काम गने चाष्ट्रहँ छ । सददयौँदेल्ख उत्पीिनमा परेका जनिाहरूले 
मलु्क्त पाउने छन ्। सामाल्जक न्यायका धनल्म्ि जनािाले राहि पाउने छन ्। देश समषृ्ट्रि 
हुँदै ष्ट्रवकासको गधिमा अगाधि लल्म्कने छ भने्न कुरा हामीले सम्झेका धथयौँ । बझेुका  

धथयौँ । त्यही अपेक्षाका साथ हामी लाधगरहेका छौँ । रे्रर पधन अष्ट्रहले यो जे देल्खराखेको 
छ । ष्ट्रवशेष गरी पधछसलो पटकको सवोच्च अदालिको परमादेशी सरकार जो  

बनाइददयो । आज यही परमादेशी सरकार अथवा परमादेशकै कारर्ले गदाय आज हाम्रो 
गर्िन्र ट्र् याकदेल्ख बाष्ट्रहर चाष्ट्रहँ गा'को । रे्रर पधन यो व्यवस्था र ष्ट्रवरुिमा अको केही 
हनुे हो ष्ट्रक भने्न  खिरा हामी सबैले महससु गरेको व्यवस्था चाष्ट्रहँ हो । यसको अपजस 
भनेको सवोच्च अदालिको त्यो रै्सला । परमादेशसम्बन्िीको रै्सला त्यो परमादेश जारी 
गरी पाऊँ भन्ने लाग्थने दलहरू नै यसका प्रमखु भागीदार हनु्छन ्भने्न कुरा सबै जनिाहरूले 
बझेुका छन ्। जानेका छन ्। यही भएर अधग माननीयज्यूले हाम्रो दलको िर्य बाट प्रमखु 
सचेिकज्यूले िेरै कुराहरू भधनसक्नभुा'को छ । मसँग यस छोटो समयमा िेरै कुरा गने 
समय चाष्ट्रहँ ष्ट्रवषय चाष्ट्रहँ हुँदा हुँदै पधन छैन ।  

यही ष्ट्रवषयहरूमध्ये हामीले केही ददन पष्ट्रहले नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रविेयकका बारेमा 
िेरै छलर्ल चाष्ट्रहँ गर् यौँ । नागररकिा ष्ट्रविेयक अष्ट्रहले रे्रर दोस्रो पटक प्रधिधनधि सभा, 
राष्ट्रिय सभाबाट पास भएर सम्माननीय रािपधिज्यूसमक्ष पेस भएको छ । प्रमार्ीकरर् हनु 
बाँकी छ । यही धबचमा एकजना गठबन्िनका प्रमखु नेिा भने्न नेिाले िम्कीपूर्य भाषामा 
चाहे त्यो ष्ट्रवदेश गएको अवस्थामा होस ्। चाहे त्यो स्वदेशमा आएर पोखरा गएको अवस्था 
होस ्। चाहे जनकपरु गएको अवस्था होस ्। ित्काल प्रमार्ीकरर् गररनपुछय । यदद 
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ित्काल प्रमार्ीकरर् हुँदैन भने िपाईंले राजीनामा ददनपुछय । यदद िपाईंले राजीनामा 
ददनहुुँदैन भन े हामी अदालिमा चाष्ट्रहँ रे्रर पधन मदु्दा धलएर जान्छौँ भने्न खालका यस्िा 
खालका कुराहरू आइरहेका छन ्र द:ुख लाग्थछ हामीलाई । हामीले बनाएको यो संष्ट्रविान 
हामीले रािाध्यक्षको रूपमा राखेका छौँ । रािपधिज्यूलाई रे्रर पधन रािपधि भनेको देशको 
अधभभावक चाष्ट्रहँ हो । रािपधि भनकेो देशको संरक्षक चाष्ट्रहँ हो । यो संष्ट्रविानको रक्षा 
गने दाष्ट्रयत्व पधन हो रािपधिको चाष्ट्रहँ हो भने्न कुरो हामी सबैले बझेुकै कुरा हो ।  

आज यो नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रविेयक यधि चचायमा आ'को छ । ष्ट्रकन हो हाम्रो 
नेिाहरू प्रिानमन्री पाउनका धनल्म्ि त्यो नागररकिा सम्बन्िी ष्ट्रविेयकमाधथ आपल्त्त भएको 
कुरा के हो भन्दाखेरर अङ्गीकृि नागररकिाको सवालमा र प्राविानहरू रहस्यमय राखेर रे्रर 
पधन त्यो प्रिानमन्री पद पाउनको धनल्म्ि जे पधन सम्झौिा गरे पधन हनु्छ भनेर चाहे 
स्वदेशमा होस ्चाहे ष्ट्रवदेशमा चाष्ट्रहँ गरेको अवस्था चाष्ट्रहँ छ । देशभन्दा ठुलो केही पधन 
हनु सक्दैन । अष्ट्रहलेको संष्ट्रविानभन्दा पधन देश ठुलो हो । जब देशमाधथ यस्िो Question 

चाष्ट्रहँ उठ्न चाष्ट्रहँ खिरा चाष्ट्रहँ उत्पन्न हनु्छ । यो नागररकिा ष्ट्रविेयकको कारर्ले गदायखेरर 
देश खिरामा पगु्थने हो ष्ट्रक भने्न कुरो ष्ट्रवदेशका अरू उदाहरर्हरू ददननुपलाय । धछमेकी देश 
कुनै बेला धसष्ट्रकम्म भने्न देश एउटा स्विन्र सावयभौम सम्पन्न राि चाष्ट्रहँ धथयो । आज 
धसष्ट्रकम्मको सावयभौधमकिा कहाँ गयो ? आज ष्ट्रर्जीको सावयभौधमकिा कहाँ चाष्ट्रहँ छ ? 
त्यसले गदायखेरर नेपाल यही नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रविेयककै कारर्ले गदााँखेरर कहीीँ 
धसष्ट्रकम्मीकरर् हनुे हो ष्ट्रक ? अब देशमा यो व्यवस्था ि के देशै नरहेन ेहो ष्ट्रक ? भन्न े
खालको यस्िा Question हरू सवयर यो अष्ट्रहले गनु्जायमान हनुे गरेका छन ् । र 
रािपधिज्यूप्रधि मारै सबैले आशा पधन गरेका चाष्ट्रहँ छन ्। यसले गदायखेरर यी िम्कीपूर्य 
भाषाहरू कष्ट्रहले सदनमा उधभएर हाम्रो पाटी नेकपा माओवादी आगो हो भनेर पधन  

भनु्नहनु्छ । 10 वषे जनयिुकालमा हामीहरूले िी आगाहरूलाई देखेकै ्यौँ । शाल्न्िपूर्य 
संघषयका बाटाहरू अवलम्बन गररसकेर यहाँ आइपधुगसकेपधछ पधन हामीले के गनुय हनु्छ, 
के भन्न ुहनु्छ, के भनु्नहुँदैन भने्न कुरा ध्यान ददनपुने हो । िर पधन यस्िा खालका कुराहरू 
सनुु्नपदायखेरर हामीलाई ददक् कबाहेक अरू केही पधन लाग्थदैन । हाम्रा राजनेिाहरू ष्ट्रकन यस्िो 
खालका बहष्ट्रकएर बोसनहुनु्छ । ष्ट्रकन आफ्नो औकािलाई; आफ्नो चाष्ट्रहँ यो ओझलाई ष्ट्रकन 
यस्िो ष्ट्रकन घटाउन ुहनु्छ ? आज दधुनयाँले सल्म्झरहेका छन ्। कुनै बेलाका जनयिुका 
बेला माओवादी पाटी । आज माओवादी पाटी कहाँ गयो भने्न कुरो हामी सबैले देल्खरहेका 
छौँ । बलु्झरहेका छौँ ।  
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हामी कम्यधुनष्टहरूले भने्न ग्यौँ । सवयहारा श्रमजीवी वगय मलु्क्तका धनल्म्ि सामन्िवाद 
एउटा प्रमखु बािक चाष्ट्रहँ हो । पुजँीपधिहरू प्रमखु बािकहरू चाष्ट्रहँ हनु ्। त्यसैसँग अन्य 
अन्य कुराहरू पधन आउँछन ् पुजँीपधि वगय सामन्ि वगय जबसम्म यसलाई धनधमट्यान्न  

पाररदैन । जबसम्म यसलाई रूपान्िरर् गररदैन । िबसम्म यो देशमा जनवादी व्यवस्था 
आउन सक्दैन भनेर त्यो शङ्खघोष गदै हामीले यिु मैदानमा यिुमा गएको इधिहासै छ । 
हामी के चाहन्छौँ भने पष्ट्रहलो कुरा हाम्रो कम्यधुनष्टहरूले आफ्नो राजनीधिक दस्िावेजहरूमा 
लेल्खएका कुराहरूलाई सच्याउन ुचाष्ट्रहँ पर् यो । जो प्रधिस्पधिय पाटी चाष्ट्रहँ छ । त्यसलाई 
गरुु मानेर त्यसलाई अगवुा चाष्ट्रहँ मानेर हामी अगाधि बढछौँ भने साँच्चै हामी समाजवादको 
यारामा जान सक्छौँ ि हामी ? आजको Question यहीधनर अड्केको छ । पष्ट्रहलो कुरो 
त्यो हाम्रो दस्िावेजमा सच्याउन ुचाष्ट्रहँ पर् यो । जबसम्म त्यो दस्िावेज सल्च्चदैन । एकाधिर 
दस्िावेजले एउटा कुरा चाष्ट्रहँ भने्न अकोधिर गठबन्िनको नाममा जे पधन गनय पाइन्छ भनेर 
यो अष्ट्रहलेको संघीय लोकिाल्न्रक गर्िन्रधभरको यो जनु प्रधिस्पिायत्मक राजनीधिक प्रर्ाली 
छ । यसलाई दगुयल्न्िि बनाउने गरी यसलाई कमजोरी बनाउन ेगरी जनु खालको गठबन्िन 
भएका छन ्। यसप्रधि हाम्रो ल्चन्िा हो । रे्रर पधन नेकपा एमाले यो देशमा ल्जउँदो पाटी 
चाष्ट्रहँ छ । चनुाव मखुररि भएको छ । देशमा अष्ट्रहले देश रहने ष्ट्रक नरहने ? देशको यो 
सावयभौधमकिा अब नेपालीले रक्षा गने ष्ट्रकन नगने ? स्वािीनिा कायम गने ष्ट्रक नगने ? 
सावयभौधमकिा र रक्षासँग यो देशको स्वाधभमानलाई बचाउने ष्ट्रक नबचाउने भने्न कुरो नेकपा 
एमालेको काँिमा छ र म यही मञ् चबाट भन्न चाहन्छु अध्यक्षज्यूमार्य ि सबै जनिाहरूले 
अब यो दईु पक्षहरूको धबचको लिाइमा नेकपा एमालेले ल्जत्नपुछय । यो देशको 
सावयभौमसत्ता, स्वािीनिा र स्वाधभमानलाई बचाउनपछय भने्न कुराहरू रा्दै यो धनवायचानसँगै 
अब म .....  (समय सष्ट्रकएको) ।      

  

पनु: पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय श्री यवुराज शमाय । समय 7 धमनेट ।  

 

माननीय श्री यवुराज शमाय (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, लोकिन्रको 
..... हामी सबैको गधिशील भधूमकामाधथ धनभयर हनुे व्यवस्था हो । सम्माननीय 
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प्रिानमन्रीज्यूले कमयचारीलाई िलब खवुाउन पधन ऋर् धलनपुने अवस्था आउन सक्न े
अवस्था भएको छ भन्ने भनाइ सनु्दा यस अवस्थाबाट रािलाई धनकास ददन समयसापेक्ष 
नीधिगि प्रर्ाली वा संरचनागि सिुारका साथ राष्ट्रिय सहमधि िथा सहकायय आवश्यक 
देल्खन्छ । आत्मधनभयरिा र धमिव्यष्ट्रयिा आज आवश्यक भएको छ । वियमान संष्ट्रविान 
साझा धनष्ठाको दस्िावेज हो । भनी सम्झाइरहनपुदैन । त्यसैले पधन त्यसको उल्चि 
कायायन्वयन गनुय र गराउन ुसबैको साझा दाष्ट्रयत्व हो । समाजवादको लक्ष्य हाधसल गनय 
साझा रर्नीधि बनाउन राष्ट्रिय सधमधि आवश्यक भइसकेको छ । आज संष्ट्रविानअनसुार 
ऐन, काननु बनाउन वषौँ धबधिसकेको छ । अकोधिर सरकारले धनर्यय गदाय ष्ट्रवचारपूवयक र 
समयसापेक्ष ढङ्गले नगनय सक्दा व्याक रु्टमा जाने प्रवलृ्त्त हनुे प्रर्ालीहरू कमजोर हुँदै जाने 
गरेको देल्खन्छ । त्यसैले पधन सहमधि र सहकायय आवश्यक भइसकेको छ । दलीय 
गठबन्िनले धनवायचन पररमार् ि राम्रो सयाउन सक्ला िर सहमधि र सहकाययको अभावमा 
ष्ट्रवगिको गठबन्िनको सरकारले भोगेको धनयधि धबसयनहुन्ु्न । आज राष्ट्रिय सधमधि र 
सहकाययको संस्कृधिलाई अधग बढाउन सक्ने दृढ इच्छा शल्क्तयकु्त पररवियन सयाउन सक्ने 
उदार एवम ् गधिशील सोच आवश्यक छ । बदलावयकु्त सोचको ष्ट्रवकास नै आजको 
िट्कारो हो । अब पधन एक अकायलाई  सम्मान नगरी धसध्याउने खेलमा लाग्थयौँ भने सबै 
धसधिने छौँ । लोकिन्र, गर्िन्र ष्ट्रवरोिी शल्क्त हाम्र ैसहारामा हकुाँ दै छन ्। भ्रष्ट, दलाल, 
कधमसनखोरहरूलाई खोज्न किै जानपुदैन । हाम्र ैसेरोरे्रोमा छरपष्ट देल्खने गदयछन ्। 
सशुासनका लाधग धनष्षक्ष उदारिाका साथै कठोरिा पधन चाहन्छ ।  

एउटा नागररकिा ष्ट्रविेयकमा आज सहमधि जटु्न सकेन के यस्िै असहमधि र 
ष्ट्रवमधिले जनिाको समस्या शीघ्र धि शीघ्रहल हनु्छ ? वियमान सत्तापक्ष गठबन्िनका एकजना 
बररष्ठ नेिाले धनवायचन प्रर्ाली र शासन प्रर्ाली रे्नय सिकमा आन्दोलन गने कुरा गनुयभएको 
छ । त्यो रे्रबदल पधन राष्ट्रिय सधमधिले मार सम्भव छ । लोकिाल्न्रक व्यवस्थामा 
नैधिकिाको ठुलो महत्त्व छ । िर आज औसरको अभावको नाउ नै नैधिकिा बन्न पगेुको 
दे्दा आियय लाग्थछ । कुनै ष्ट्रवशेष दललाई लल्क्षि नगरी सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य ि 
सबैसँग एउटा प्रश्न  सोध्न चाहन्छु । के सत्ता पक्षमा रहँदा एउटा र प्रधिपक्षमा रहँदा अको 
नैधिकिा हनु्छ र ? राजनीधिमा यस्िो दै्वि चररर ष्ट्रकन ? नैधिकिा र ऐन, काननु, के 
दधलि, गररब, धनमखुा, औसरष्ट्रवहीनकै लाधग हो ि ? मलाई ि हाम्रो दलीय अहङ्कारयकु्त 
चररर किै हाम्रो अध्यारो सरुुङधभरको यारा सरुु भइसकेको ि छैन जस्िो लाग्थन 
थाधलसकेको छ ।  
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ष्ट्रवदेश नीधिको सम्बन्िमा असंलग्थन परराि नीधि नै हाम्रो एक मार मागय हो । 
ष्ट्रवदेशी धमरहरूको अपेक्षालाई रािष्ट्रहिको िराजमुा िौधलने धनर्यय धलन सक्ननैु हाम्रो ष्ट्रवशेषिा 
हनुपुदयछ । अष्ट्रहले वियमान सरकार त्यसिर्य  अग्रसर पधन देल्खन्छ । िर दवैुिर्य बाट प्राय: 
हनुे गरेको नाकाबन्दीबाट नेपाली जनिा द:ुखी हनुे गदयछन ्। यसैले पधन हाम्रो सम्पूर्य बल 
आत्मधनभयरिाको लाग्थने नीधििर्य  अग्रसर हनुपुदयछ । िर आत्मधनभयर भइसकेको उत्पादनमा 
आयाि बढाई राष्ट्रिय उत्पादनलाई हिोत्साष्ट्रहि गने नीधि कदाष्ट्रप राम्रो होइन । चरुो कुरा 
नीधि धनमायिाहरूले बझु्न सक्नपुदयछ । कुनै ष्ट्रवषयमा पधन नीधिगि, प्रर्ालीगि वा संरचनागि 
जस्िो रषु्ट्रट भए पधन सच्याउन सक्ने पहल गनुयसक्ननैु पदयछ । हाम्रो देशको आवश्यकिा 
िेरै छ । िेरै छैन । सम्भाव्यिा िेरै छ । आज बेलायि से ठुलठुला रािहरू ऊजाय 
सङ्कट र उत्पन्न हनुे आधथयक सङ्कटबाट रधसि छन । अब रूस यकेु्रन यिुको समाधप्त पधन 
आवश्यक छ । धन:शस्त्रीकरर् र ष्ट्रवश्वबन्ितु्वको कुरा आज हराउँदै छ । नाङ्गो स्वाथय 
देल्खन्छ िर हामी सवयर राजनीधिकरर् गनुयमा नै रमाएका छौँ । पेशगि व्यवसाष्ट्रयकिा 
सवयर हराएको देल्खन्छ । त्यसको खोजी गनुय पधन आज राष्ट्रिय अवस्था भइसकेको छ। 
यस्िो राजनीिीकरर् र सिैँको संरक्षकवादले के अब राि उभो लाग्थला ि ? ल्स्थधि कहाँसम्म 
पगेुको छ ष्ट्रक २०० करोि खचय गरेर 10 वषयमा मार ६ लाख १८ हजार गररबको 
पष्ट्रहचान हनु सकेको । त्यो पधन कधिपय गलि । गररबप्रधिको यस्िो उपेक्षा ष्ट्रकन ? मैले 
संरक्षर्वाद भन्न खोजेको सवयर राजनीधिकरर् र दलगि गटुगि स्वाथयको सम्बन्िमा नै  

हो । मलाई लाग्थदछ किै न किै हामी चकेुका छौँ । वा चकु्दै छौँ । पष्ट्रहला त्यो 
पष्ट्रहसयाउन ुआवश्यक छ । रोग पत्ता नलगाई धनदान गनय सष्ट्रकन्नँ ।  

हामी ष्ट्रवकासको सही मोिेल पष्ट्रहसयाउन चकेुका छौँ ष्ट्रक वा संष्ट्रविानले धनददयष्ट 
गरेको बाटो ष्ट्रहँड्न सकेका छैन ्। अथवा संष्ट्रविान कोदाय नै किै गम्भीर रषु्ट्रट ि भएन ? 
भएको छ भने पधन सवयदलीय सहमधि गरी सच्याइहालौँ । िर कसैको लहर वा सनकमा 
संष्ट्रविान संशोिन आवश्यक छैन । संष्ट्रविानमा हस्िाक्षर गने संष्ट्रविानवादी दलहरूमाधथ 
समयले गम्भीर ल्जम्मेवारी थपेको छ । अब एकअकायमाधथ दोषारोपर् र आरू् पानीमाधथको 
ओबानो बनी ष्ट्रहँड्न सम्भव छैन । त्यो समयोल्चि पधन हुँदैन । आज राष्ट्रिय ष्ट्रहि, 
लोकिन्र, संष्ट्रविान र जनष्ट्रहिको लाधग जे जे त्याग्थन ुछ त्यागौँ । जजसलाई त्याग्थन ुछ 
त्यागौँ नर समयले हामीलाई त्याग्थन बेर लाउने छैन । संघ र प्रदेश स्थानीय सरकारको 
सम्बन्िमा पधन उल्चि व्यवस्थापन धछनोर्ानो हनु सकेको छैन । ष्ट्रववाद समािान त्यहाँ 
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पधन आवश्यकि छ । संष्ट्रविानको सही कायायन्वयनले नै ष्ट्रववाद समािान हनुे छ । 
भोधलका ददनमा जनुसकैु मूसय धिरेर भए पधन सल्च्चन र सच्याउन ियार हनुपुदयछ ।  

वीपी र कमरेि पषु्पलालको ष्ट्रवचार बोकेर राजनीधि गरेको भनी भन्न सल्जलो छ 
िर उहाँहरूले आफ्नो धसिान्ि ष्ट्रवचारको लाधग भोगेको पीिा र गरेको संघषयलाई संसदमा 
हस्िाक्षर गरी पराइ हनुे सांसदज्यूले कधिको आत्मसाथ गनुयभएको छ । के आज जवार् 
ददन सक्ने अवस्था छ र ? हामी सबै उहाँहरूकै अनयुायी हौँ । वियमान सम्माननीय 
प्रिानमन्री शेर बहादरु देउवा पधन वीष्ट्रपबाट नै प्रभाष्ट्रवि भएर राजनीधिमा लाग्थनभुएको िसथय 
राष्ट्रिय सहमधि एकिा र सहकाययको धबिँो उहाँले नै उठाउनपुदयछ । यो ल्जम्मेवारी बहन 
गने प्ररेर्ा उहाँमा जागिृ होस ्। योग्थयिा धनष्पक्षिा र उल्चि मापदण्ि जनिाको माग हो 
िर सहमधिको नाउँमा भएको भागवण्िा हैन । वियमान सरकारले जानी जानी नराम्रो काम 
देश धबगाने काम गरे जस्िो लाग्थदैन । पष्ट्रहलादेल्ख व्याप्प ष्ट्रवकृधि र ष्ट्रवसङ्गधिले सबै 
सरकारलाई सहल्जलो पाने गरेको छ । अब कम्यधुनष्ट र गैरकम्यधुनष्टको ष्ट्रववाद पधन 
धनरथयक छ । यस ष्ट्रववादले राष्ट्रिय सङ्कटको धनिायरर् गदैन । ष्ट्रवगिमा गनय सकेको पधन 
देखेन । एउटा बौष्ट्रिक एवम ्प्रखर समाजवादी ल्चन्िक प्रददप धगरी अस्िाउनभुएको छ । 
उहाँ नेपाली काँग्रसेको नेिा भएर पधन आरू्लाई माक्सयवाद-लेधननवाद ष्ट्रवचारिारादेल्ख 
प्रभाष्ट्रवि मानु्नहनु््यो । उहाँदेल्ख नै प्ररेर्ा ददँदै प्रत्येक वामपन्थी नेपाली काँग्रसे भएर 
सोल्चददनहुोस ् । र प्रत्येक काँग्रसेीले माक्सयवादी र लेधननवाद भएर सायद समस्याको 
समािान र धनकास दवैु धनल्स्कहासछ ष्ट्रक ? यधि पधन सक्दैनौ भने सहमधिको साझा दस्िावेज 
संष्ट्रविानलाई नै हेरौँ । त्यहाँ कसैको हार लेखेको छैन । सबैको ल्जि लेखेको छ । रे्रर 
आज हामी पराल्जि मानधसकिामा ष्ट्रकन ? हाम्रो एकिा र सहमधियकु्त प्रयासले नै राष्ट्रिय 
ष्ट्रवकास र स्वाधभमानको यारा धनरन्िर सही ढङ्गले चसन सघाउने छ ।  

अन्िमा सम्झौिा भएको जलष्ट्रवििु ्आयोजनाहरू समयमा पूरा हनु सकोस ्साथै 
धनकट भष्ट्रवष्यमा सम्पन्न हनु गइरहेको G20 सम्मेलनले रुस यकेु्रन यिु र अन्य उत्पन्न 
आशङ्काहरूको धनराकरर् गनय सर्ल रहोस ्। िन्यवाद । र आउँदो चािहरूलाई लल्क्षि 
गरी म माननीय सांसदहरूलाई हाददयक मंगलमय शभुकामनासमेि ददन चाहन्छु ।  

िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय सदस्यहरूले 
बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ। 
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माननीय सदस्यहरू,  नेपालको संष्ट्रविानको िारा ११२ र राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०७५ को धनयम ११६ बमोल्जम अब म माननीय ऊजाय, जलस्रोि िथा धसँचाइ मन्री 
पम्र्ा भसुाललाई राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवचारािीन "ष्ट्रवििु ्ष्ट्रविेयक, २०७७ ष्ट्रर्िाय गररयोस"् भन्न े
प्रस्िाव प्रस्ििु गनय अनमुधि ददन्छु ।   

 

माननीय ऊजाय, जलस्रोि िथा धसँचाइ मन्री श्री पम्र्ा भसुाल:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवचारािीन "ष्ट्रवििु ्ष्ट्रविेयक, २०७७ 
लाई ष्ट्रर्िाय गररयोस"् भन्न ेप्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय 
सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न"  

भन्नुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवचारािीन "ष्ट्रवििु ् ष्ट्रविेयक, 
२०७७ ष्ट्रर्िाय गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भई सभाबाट उक्त "ष्ट्रवििु ्
ष्ट्रविेयक, 2077" ष्ट्रर्िाय भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल असोज २ गिे 
आइिवार धबहान १0:59 बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०७९ साल असोज २ गिे आइिवार धबहान १0:59 
बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो ।) 

स्थधगि:- 14:31 बजे । 

 

 


